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Kedves Lövészek!

Köszönjük, hogy jelenlétetekkel megtisz-
teltétek az idei Muskétás-Kapszli Kupát. Remél-
jük, hogy mindannyian jól éreztétek magatokat, és 
maradandó élményeket vittetek magatokkal a ver-
senyről. Az idei évben 60 lövész 190-szer állt lőál-
lásba a szentendrei Honvéd-Kossuth lőtéren, s 
reméljük, hogy a nagy létszám ellenére is megfele-
lő feltételeket tudtunk biztosítani a versenyzéshez.

Nagy örömünkre szolgál, hogy nem csak 
nagy létszámmal, de nagyszerű eredményekkel is 

megörvendeztettétek egyesületünket. A 
kupán 5 új országos csúcs született:

Szkenderovics Zoltán a Balló-
szögi SLE versenyzője 98 körrel új or-
szágos csúcsot állított be Kossuth (sima 
csövű hadi karabély) versenyszámban. 
Nyitrai József, a Western LE versenyző-
je saját 79 körös rekordját javtotta 80 
körre Minié (100m huzagolt csappan-
tyús hadipuska számban). Legújabb ver-
senyszámunkban, az 50m-es 
csappantyús revolver versenyszámban 
Venter Tibor a HMBKLE  64 körrel állí-
totta be az országos csúcsot. A hajdúsá-
gi egyesület nem csak e számban 
jeleskedett: Tóth Mihály a Mannlicher 
versenyszámban emelte 95 körre a ko-
rábban Venter Tibor által 94 körön tar-
tott lécet. A Muskétás SE is elért egy új 
országos csúcsot: Németh Balázs 100 
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körrel, és jobb szórásképpel javította Tar Mihály 
szintén 100 körös országos csúcsát Vetterli (csap-
pantyús szabadpuska 50m) versenyszámban.

Szeretnénk köszönetet mondani mindazok-
nak, akik segítették, hogy ez évben is színvonalas 
versennyel ünnepelhessük a Kapszli és a Muské-
tás SE születésnapját. Először is köszönetet mon-
dunk a Muskétás SE tagjainak, akik sokszor a 
versenyzésről lemondva dolgozta két napon át a 
lövészekért: Sváb Sándor, Mészáros Gyula, Szeke-
res Tibor, Berta Levente, Eötvös Péter, Román 
Csaba, Almay Gábor, Tar Mihály. Köszönetet 
mondunk a Hajdúsági Múzeum Baráti Köre Lö-
vész Egyesület tagjainak, akik ez alkalommal is 
fenséges ebédet varázsoltak a lövészeknek. Köszö-

netet mondunk a Honvéd Kossuth LE lövészetve-
zetőinek, vezetésének, hogy lehetővé tették a ver-
seny létrejöttét. Köszönetet mondunk Hamza 
Emilnek támogatásáért. Köszönetet mondunk Kál-
di Gábornak, a MEFLSZ örökös tiszteletbeli elnö-
kének, hogy munkájával segítette a legfiatalabb 
elöltöltő-fegyveres lövészek vizsgáját.

Viszlát jövőre!

Üdvözlettel:

Balassi János                          Németh Balázs
Elnök, MSE                            Kapszli.hu 



Néhány éve már kikristályosodott az a vélemé-
nyem, hogy a nürnbergi IWA kiállítást nincs sok 
értelme évenként látogatni, elég 2-3 évente elve-
gyülni a forgatagban, és akkor legalább biztosan 
hoz mindig valami újat. 

Érdekes módon ez a kitétel pont a történelmi lövé-
szetre nem igaz, mert itt mindig van 4-5 olyan újí-
tás, melynek jeleit még az előző évben nem is 
láttuk. Persze e gyártók közt is jócskán vannak 
olyanok, melyek évek óta semmit nem fejleszte-
nek, de az innovatív cégek viszik hátukon a biz-
niszt.

A történelmi fegyverek piacát vizsgálva megálla-
pítható, hogy a cégek egyre jobban célozzák a fel-
törekvő cowboy lövészet, valamint a vadászat 
szerelmeseit. Nem véletlen, hogy ez a két kategó-
ria adta az új fegyverek nagy többségét, s a céllö-
vészetet csak kisebb részben kényeztették.

Davide Pedersoli

A Davide Pedersoli szinte minden évben új 
fegyverekkel jelenik meg, s ez idén sem történt 
másképp. Világválság ide vagy oda, a cég nem áll 
meg szerencsére, hanem fektet jövőjébe.

Boutet tiszti pisztoly

A 2009 IWA kiállítás egyik legesztétikusabb új-
donsága a francia Boutet kovás pisztoly korhű 
replikája. A fegyver Napóleon spanyolországi had-
járatának 200. évfordulóját hivatott megünnepel-
ni, és mindösszesen 500 darabot gyárt belőle a 
cég. A fegyver sima csövű, egy billentyűs, gyorsí-
tós elsütőszerkezetű fegyver. A LePage és Charles 
Moore pisztolyok mellett ez lesz a sorban a har-
madik, mely az MLAIC-féle Cominazzo verseny-
számban komoly sikereket érhet el. A 267 mm 
hosszú cső .45-ös kaliberű. A  lakat a LePage pisz-
tolyokhoz hasonlóan görgős serpenyővel rendel-
kezik, ami nagyon gyors és biztos gyújtást tesz 
lehetővé. A fegyver mind állítható nézőkével, 
mind állítható célgömbbel rendelkezik. A cső felü-
letkezelése exkluzív rozsdabarna, 24 karátos 
arany berakással. Az ágyazás olajozott amerikai 
dió, a markolat bordázott. A markolat zárógombja 
medúza fejet mintáz, mely a Boutet-féle piszto-
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lyokra oly jellemző. A fegyver várható ára 1000 
euró körül lesz.

Guardian derringer
A fegyver a Hopkins & Allen XPert Single Shot 
Derringer reprodukciója, mely az 1870-es évek-
ben jelent meg, s korai peremgyújtású egybesze-
relt lőszert tüzelt. A 4,5 mm-es űrméretű 
Pedersoli változat elöltöltő rendszerű, és 209-es 
csappantyúval működik. Az apró kis acéljószág 
extraktorral, és huzagolt csővel rendelkezik, mely-
nek huzagemelkedése 1:15”. Célja elsősorban az 
otthoni, szobai hobbi lövészet, gyakorlás.

High Wall
A Pedersoli BPCR (azaz blackpowder cartridge, 
magyarul eredetileg feketelőporral töltött lőszer-
hez tervezett ) puskák termékpalettán is történt né-
mi fejlesztés. A .45-70 Govt kaliberű Sharps 
puskák évek óta tarolják a hosszútáv lövész verse-
nyek fődíjait az USA-ban, és most egy új öreg 
egylövetű bölényvadászpuska is beszáll a játékba: 
a Pedersoli High Wall. A fegyver lelke a precíz, 
vont huzagolású cső, melyet a cég titkos recept 
alapján készít el. A bukóblokkzáras puska első 
független tesztjei igen kiválóak lettek: mind a .38-
55 Winch (30” csőhossz, 1:12” huzagemelkedés), 
és mind a .45-70 Govt (32” csőhossz, 1:18” hu-
zagemelkedés) űrméretű változat is 300 m-en fél 
MOA szórásra volt képes a többször megismételt 
tesztek során. A fegyver – úgy ahogy az összes 
többi Pedersoli szerelt lőszeres fegyver – modern 
nitrolőpor töltetű lőszerek gáznyomásához készül.

12 ga Coach Gun
A cég évek óta dédelgetett álma, hogy visszatér 

gyökereihez, vagyis ismét gyártani kezd szerelt lő-
szeres sörétes fegyvereket, ahogy azt a történel-
mük hajnalán tették. A rövid csövű, külső kakasos 
sörétes 12/76 űrméretben készül, minden részleté-
ben a western lövészek igényeit tartva szem előtt: 
a nyitó szerkezet könnyen, gyorsan működtethető, 
a kakasok elég méretesek ahhoz, hogy a lövész 
akár egy kézzel is meg tudja feszíteni egyszerre a 
kettőt.

A régi modellek közül is számos termékcsalád új 
darabbal bővült:

Howdah Hunter .58
A duplacsövű elöltöltő pisztolyok választéka új 
kaliberrel bővült: az .50x50 huzagolt, 20x20 si-
ma, és .50x20 kombó csövű változat mellett 2009-
től .58x.58 kaliberben is elérhető lett a legendás 
indiai vadászpisztoly.



Gibbs Hunter
A Gibbs puskacsalád is új taggal bővült. Az angol 
sport-vadász puskák klasszikus vonalvezetését kö-
vető fegyver új változata az Afrika vadászokat cé-
lozza. A .72 kaliberű huzagolt csővel már 
találkozhattunk a duplagolyós Safari Express pus-
ka esetében is, de a cég célja most egy jó egyensú-
lyú, könnyű fegyver tervezése volt, ami sikerült 
is. A hatalmas űrméretnek köszönhetően a Gibbs 
puska tömege jelentősen csökkent, tömegközép-
pontja pedig szépen bevándorolt az előagy köze-
pe környékére, épp oda, ahol a tartó kéz a fegyver 
megtámasztja. A puska irányzéka un. „Ghost 
Ring”, mely gyorsan rendezhető, nagy látómezőt 
biztosító irányzékképet ad, ami vadászati felhasz-
nálásra elengedhetetlen.

Sharps & Rolling Block
A két öreg modell is átesett némi ráncfelvarrá-
son.A Sharps család az „Old West” modellel bő-
vült, amely elsősorban álló lövészethez 
(vadászathoz) lett felszerszámozva: a tusa letöré-
se viszonylag nagy, a tusatalp erősen ívelt, a cső 
pedig könnyített: a nyolcszögletű csőfar az előagy 
végénél vált lekerekített formára, így csökkentve 
a nehéz cső előrehúzását. A fegyver elsütőszerke-

zete a megszokott kétbillentyűs rendszer.

A cég a High Wall mellett a Sharps és Rolling 
Block Creedmoore puskákat is piacra dobta idén 
.38-55 Winch űrméretben is, ami már egy régi 
igény volt a hagyománykedvelő amerikai  BPCR 
lövészektől. 

A vadászok igényei szerint tervezték Mississippi 
Rolling Block családod is, melynek egyik előnye 
a kedvező ár, valamint a modern, vadász kivitel. 
A fegyver szétszerelhető, matt fekete felületkeze-
léssel és szíjkengyelekkel rendelkezik. A cső ke-
rek profilú, 26” hüvelykes, így a fegyver tömegét 
sikerült leszorítani 3,4 kg-ra. A fegyver rendelhe-
tő gumi agytalppal, és pisztolymarkolattal is, a 
cső elő van készítve távcső szereléksín (Picca-
tiny) számára. Elérhető kaliberek: .22LR, 
.357Mag, .38-55, .45LC, .45-70 Govt.

Ligthning
A cég továbbá tervezi a Colt Lightning replika va-
dásziasítását is: a pisztoly kaliberek mellett el ké-
szíti az előágyszános ismétlő 45-70 Govt. 
kaliberű változatát is.

Nem történelmi fegyverek
Úgy látszik, hogy a szabadon tartható hobbi céllö-
vő fegyverekre nem csak hazánkban jelentkezik 
igény, hanem Európa piacképesebb régióiban is. 
A Pedersoli cég idei legfurább újítása egy modern 
elöltöltő-puska, mely működése egyszerű, mint a 
faék: a fegyver elöltöltő rendszerű. 4,5 mm-es hu-
zagolt csövébe a torkolat felől kell tölteni az űr-
méretes gömblövedéket fojtás nélkül, a csőfarba 
pedig egy 209-es csappantyú illeszkedik. A fegy-
ver amolyan szobai gyakorló eszköz igen furcsa 
kinézettel, kompakt mérettel (a kis puska 



könnyen összehajtható). Az elkészítés minőségé-
vel nincs gond, a Pedersolitól megszokott minő-
ség, de a kinézetről engedjék meg, hogy ne 
mondjak kritikát.

A. Uberti

Colt Burgess
No ez végre egy olyan fegyver, mely valóban tel-
jesen új koncepció. Az alsókulcsos fegyverek pia-
cát hagyományosan a Winchester replikák, 
Winchesterek és Marlinok dominálják, így üde 
színfolt, ha egy gyártó egy teljesen új modellt ter-
vez és készít el. A Colt Burgess ismétlő rendkívül 
kis mennyiségben készült, célja mindössze annyi 
volt, hogy üzletrészt lopjon a Winchestertől a 19. 
század harmadik harmadában. A kérész életű fegy-
verből mindössze 6403 darabot gyártott a Colt, 
aminek oka egy „gentlemen's agreement” volt a 
nagy riválissal: a Winchester lemond a revolver 
gyártásról, Colt pedig az ismétlőkről.

A puska szerkezete jóval bonyolultabb, mint a '73-
as Winchesteré, de nagy előnye, hogy az emelőka-
ron nincs rugóerő, vagyis a szerkezet jóval 
könnyebb, finomabb, mint a gyári állapotú 73-aso-
ké. Hátránya, hogy a kar útja nem rövidíthető un. 
„short stroke kit”-tel. A fegyver klasszikus wes-
tern pisztolykaliberekben .44-40 és .45LC kalibe-
rekben készül.

S&W New Model No. 3. Frontier
A Frontier revolver eredetije 1885-ben jelent 
meg, mely legnagyobb előnye a korábbi típusok-
hoz képes az volt, hogy elbírta a .44-40 Winch lő-
szer gáznyomását. (A korábbi Smith & Wesson 
revolverek csak gyengített .44-es lőszerek tüzelé-
sére voltak alkalmasak, mivel a lenyíló tokszerke-

zet jóval gyöngébb volt, mint amit a .44 WCF lő-
szer igényelt.) A megerősített, áttervezett retesze-
lés, és modern acél anyagok alkalmazása azonban 
megoldotta a problémát.

A replika igazából csak gyűjtők számára érdekes-
ség, mivel az 1875 Simth & Wesson replikák már 
évek óta elérhetőek .45 LC és .44-40 Winch (.44 
WCF) kaliberekben. Nyilvánvalóan a modern rep-
likák a Frontier modell előtt sem szenvedtek azok-
tól a gondoktól, melyektől az eredeti darabok.

Short stroke kit
Hallgatva a lövészek igényeire, az Uberti végre pi-
acra dobott emelőkar rövidítő készletet az 1866-
1873 Winchester modellekhez. A készlet kb. 4-5 
cm-rel rövidíti a kar útját, így jelentősen felgyor-
sítja az ismétlés sebességét. A szetthez rendelhető 
alumínium lift is, mely csökkenti a kar mozgatásá-
hoz szükséges erőket.

12/76 Coach Gun
Az Ubertitől is évek óta vártuk, hogy egy megbíz-
ható dupla cowboy sörétest dobjon piacra. A cég 
nem a saját gyártás mellett döntött, hanem a pré-
mium fegyvereket forgalmazó Stoeger USA által 
értékesített brazil sörétesre esett a választásuk, 
mely azonban még sok gyermekbetegséggel ren-
delkezett. Az elmúlt évben a hibákat javították, 



így a coach gun már elérhető európai lövészek 
számára is.

1876 Winchester Carbine
A nagy tokméretű Winchesterek replikái is új csa-
ládtaggal bővültek: az 1876 Carbine változattal. A 
puska 22”-es csővel és teljes ágyazással rendelke-
zik. Sajnos a kaliberválaszték még mindig erősen 
„újratöltős” lőszertípusokból áll (.40-60, .45-60, 
.45-75, .50-95). Az elérhetőbb, .45-70 kaliber 
egyelőre még tervben sincs.

Hornady

45LC LEVERevolution
2009-es újdonság a legendás .45LC western pisz-
tolykaliberű lőszer új változata, mely a többi LE-
VERevolution lőszerhez hasonlatosan műanyag 
csúccsal rendelkezik. Az elavult cowboy lőszerek 
fejleszthetőségének két dolog szab határt: az ere-
deti fegyverek szerkezete alacsony gáznyomások-
hoz voltak tervezve, a lövedék pedig nem lehetett 
hegyes, hogy a puskák csőtárában ne süthesse el 
az alul lévő lövedék hegye a felette lévő lőszert. 
A műanyag csúcs mindkét problémára egyszerű 
orvosságot jelent: a lövedék BC-jét erősen javítja, 
így a töltet (és gáznyomás) növelése nélkül, a kül-
ballisztikai tényezők javításával érhető el lapo-
sabb röppálya, és jobb energiatartás. A könnyen 
deformálódó műanyag betét egyben a csőtárban is 
biztonságossá teszi a lőszereket, és segíti a megfe-
lelő expanziót becsapódás esetén.

.50 cal 350 GR FPB elöltöltő lövedék
A cég évek óta gyártja a nagysikerű műanyag ko-
saras sabot lövedékeket modern .50-es elöltöltő 
fegyverekhez. A Hornady sabot lövedékek vadá-
szati felhasználhatóságához kétség nem fér, de a 

teljesítményt erősen limitálja, hogy a .50-es mű-
anyag kosárba helyezett .450-es rézköpenyes löve-
dék maximum 300 grain tömegű lehet. Szintén 
gondot jelentett, hogy az elöltöltő fegyverekben a 
lövedékeket eléggé szélsőséges sebességhatárok 
közt használják a vadászok, és hagyományos fél-
köpenyes lövedéktípusokkal nehéz biztosítani a 
megfelelő expanziót széles sebességspektrumon.

A cég új lövedéke szakít a műanyagkosaras töltés-
sel: a lövedék szoknyás (Minié rendszerű), űrmé-
retes, 350 graines tömeggel. A rézköpenyes 
lövedék fúrt hegyű, de a LEVERevolution lősze-
reknél már megismert műanyag csúcs javítja kül-
ballisztikai (.285 BC!!!) és célballisztikai 
tényezőit (gyors, könnyű expanzió széles sebes-
séghatárok közt). Használható Pyrodex Pellets 
préselt lőporral is.

Németh Balázs
info@kapszli.hu
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FRONTIER



Kevés olyan fegyver van, melyhez 
erős érzelmek kötnek, de van 
néhány olyan régi vas a 
szekrényben, amelyeket szívesen 
veszek kézbe a kandalló mellett 
csak azért, hogy áttörölgessem 
kissé olajjal, vagy csak egyszerűen 
érezzem súlyát. Ilyen fegyver az 
1973 Winchester és ilyen fegyver a 
Pedersoli kovás Frontier is. 
Hosszú, túl hosszú, nincs jó 
fogása, orrnehéz, messze van az 
elsütőbillentyű, és mégis... elég 
csak ránézni ahhoz, hogy 
megjöjjön a kedvem a lövészethez.

A klasszikus amerikai hosszúpuska nem 
más, mint a német Jager és egyéb európai 
puskatípusok kolonizációhoz adaptált változata. 
A gyarmatokra kivándorló puskakészítők 
magukkal vitték szaktudásukat, fegyvereiket, de 
gyorsan alkalmazkodtak a megváltozott 
körülményekhez is. Az óhaza nagy kaliberű, 
robusztus, rövid csövű huzagolt puskái 
tökéletesen megfeleltek az észak-amerikai őserdő 
vadjainak vadászatára, de gazdaságosságuk nem 
éppen a korai kolóniák szűkös lehetőségeire volt 
méretezve. A nagy 
kaliber sok ólmot, és 
sok lőport igényelt, s 
mindkét nyersanyag 
igen nagy kincs volt a 
telepeseknek. A ritkán 
érkező kereskedelmi 
hajók pedig nem 
tudták a folyamatos 
ellátmányt biztosítani, 
a telepeseknek viszont 
a puska volt az 
életben maradás 
egyetlen záloga: ezzel 
védték meg birtokukat 
az őslakosok ellen, és 
ezzel hozták terítékre 
a napi betevő falatot a 
család számára. A 
gyarmatokon készült 
fegyverek már a 18. 
század elején önálló 
fejlődési irányt vettek: 

a huzagolt kovás puskák csöve elkezdett nyúlni, 
a kaliber pedig zsugorodni. A hosszabb cső 
segített a lőpor energiájának jobb 
kihasználásában, a kisebb kaliberű lövedék pedig 
ólmot spórolt a telepeseknek, de egyben 
megnövelte a puskák hatékony lőtávolságát is. A 
könnyebb lövedék nagyobb kezdősebességgel 
indulhatott, és laposabb röppályát írt le. E 
tényezőknek köszönhetően a vadász nagyobb 
távolságon tudott úgy lőni a fegyverrel, hogy 
nem volt szükség jelentős célpont áthelyezésre 
(fölé célzásra).

De ne szaladjunk előre ennyire a 
puskakészítés történetében, ugyanis szűk 
látókörű gondolkodás lenne ennyire a német 
mesterekre hagyni a hosszúpuska 
kifejlesztésének érdemeit. A hosszú cső másik 
eredete az angol kovás fowler (madarász) puska. 
Európai eredetű a patchbox is (szintén a jagerek 
kelléke) és a fémből készült elsütőbillentyű 
alaplemez is, mely mind francia, mind angol 17. 
századi puskákon megtalálható. Mint láthatjuk a 
hosszúpuska elemei mind-mind rendelkezésre 
állottak a kolonizáció idején, a frissen amerikaivá 
vált telepesekkel kiutazó puskakészítőknek csak 
megfelelően kellett összeválogatniuk a 
legcélszerűbb kiegészítőket. Esetünkben nagy 
hangsúlyt kap a célszerűség, ugyanis az európai 



fegyverekhez képest igencsak puritán amerikai 
hosszúpuskák nem egy kiváltságos réteg 
szórakozását szolgálták, hanem kőkemény 
munkaeszközök voltak. Egyszerű, hatékony, 
megbízható szerkezetnek kellett lenniük, melyek 
esetében a külcsín csak másodlagos kérdés 
lehetett a belbecshez képest. Nem véletlen, hogy 
a függetlenségi háborúk, és az azt megelőző 
francia – angol hatalmi harcokban hadi szerepben 
is megállták helyüket. Különösen a függetlenségi 
háborúnak köszönhetően terjedt el a legenda a 
milicista mesterlövészekről, akik halálos 
pontossággal szedték ki a sorok közül akár 2-300 
m-ről is a vöröskabátos tiszteket, dobosokat. A 
huzagolt hosszúpuska hozzájárult a a harcászat 
végleges átalakulásához, hiszen a függetlenségi 
háborúban harcoló francia tisztek (pl.: Lafayette) 
magukkal vitték a gerilla harcmodor ismeretét az 
óhazába, s a napóleoni háborúkban már mind az 
angol, mind a francia oldalon harcoltak laza 
csatárláncban harcoló, huzagolt fegyverekkel 
felszerelt lövészek. A huzagolt hosszúpuska 
alapvető jellemzői tehát a kis kaliber (.45” alatt) 
és hosszú cső (39” felett) lettek. 

A kolóniák fegyverkészítői, a 
közhiedelemmel ellentétben egészen a 18. század 
közepéig nem gyártották a fegyvereket, hanem 
„csak” importált alkatrészekből összeállították 
őket. A gyártás első alapfeltétele a vas 
feldolgozása, helyi bányászata volt. Bár 
Virginiában már 1822-ben működött öntöde, és a 
17. század végére szinte az összes gyarmat 
rendelkezett saját öntödével, de olyan minőségű 
fémet nem tudtak előállítani, mely alkalmas lett 
volna puskacsőnek, vagy lakat alkatrészeknek. A 
fegyvercsőhöz kovácsolt vas szükséges, amihez 
tisztítani, ötvözni, edzeni kell a puha vasat. A 18. 
századra azonban már munkába álltak az első 
kovácsművek, melyek a rudakba öntött puha 
vasat kovácsolással tisztították, s az így kapott 
darabokat szerszám és puska alapanyagként 
értékesítették. A kovácsolt vas annyira értékes 
alapanyag volt, hogy sok kolónia saját 
törvényben rendelkezett arról, hogy ha egy ház 
leégett, úgy a hamut át kellett szitálni, hogy a 
szegek, kapcsok megmeneküljenek az 
enyészettől. Az 1700-as évek első évtizedeiben 
kovácsművek kezdtek el dolgozni Marylandben, 
New Englandben, Pennsylvaniaban. Az önellátás 
igénye mellett komoly tényező volt az is, hogy a 
gyarmatok növekvő igényeit már nem tudták 

kielégíteni az angol beszállítók.

A huzagolt hosszúpuska nem volt 
mindenki fegyvere. Nem szabad úgy 
elképzelnünk a 18. századi Amerikát, hogy 
minden telepes házi tűzhelye felett ott lógott a 
kecses huzagolt „longrifle”. A sima csövű 
fegyver sokkal jobban megfelelt a civilizáltabb 
régióknak, mivel több vadászati módot ajánlott a 
lövésznek (lőhetett sörétet, őzsörétet, golyót is) 
kevesebb felkészültség mellett, s önvédelemre, 
hadi célokra is jobban megfelelt, mint a 



kiskaliberű, jó lövészt igénylő huzagolt puska. Ez 
a fegyver a nyugati határvidékek puskája volt, 
olyan lövészeké, akik az erdőn éltek, mely nem 
volt gazdag szárnyasokban, mint a partvidékek. 
Így már talán nem is tűnik véletlennek, hogy a 
Pedersoli cég is a Frontier (vagyis Határvidék) 
nevet választotta legkecsesebb észak-amerikai 
vadászpuskájának.

Pedersoli Forntier .54 kovás puska

Először is engedjék meg, hogy némi 
magyarázatot adja arra, hogy miért éppen ezt a 
puskát választottam. Ahogy azt már korábban 
írtam, nem éppen az ergonómia mintaképe. Az 
ágyazás nagyon kecses, a tusa szokatlanul 
vékony vonalú, ami csak tovább fokozza a cső 
előrehúzását. Mivel az agy igen vékony, ezért 
súlyozni is csak mértékkel lehet Mindezek 
ellenére kapáslövéshez nagy biztonsággal ugrik 
vállba a fegyver, és egy igazi vadászfegyver 
esetében ez a mérvadó, nem az, hogy végig 
tudjuk e lőni vele a 13 lövéses sorozatot. 

A cső

S ha már a vadászatot szóba hoztam, 
akkor el kell, hogy áruljak egy titkot: ha sikerrel 
jár a MEFLSZ kezdeményezése az elöltöltő-
fegyveres vadászattal kapcsolatban, biztosan ez 
lesz az a fegyver, mellyel az első vaddisznót 
elejteni szeretném. Ez az elv vezérelt, mikor a 
fegyver kaliberét választottam. A .54”-es cső 
kicsit nagyobb űrméret, mint a klasszikus 
hosszúpuskák esetében, viszont ki lehet belőle 
csalogatni a 2500 J feletti energiát egyszerű 
gömblövedékkel is, ami egyszer talán jogi 
szempontból is alkalmassá teszi majd vadászatra. 
A huzagolás 1:65” gyorsaságú, vagyis a fegyver 
elsősorban gömblövedék tüzelésére készült.

A lakat

A Pedersoli Frontier puska az egyetlen 
olyan replika a piacon, mely kovás lakatja nem 
pisztolyméretű lakat, hanem igazi puskalakat. A 
Kentucky, Pennsylvania, Scout, Country Hunter, 
stb... puskák ugyanis ugyan azzal a lakattal 
készülnek, mint a Kentucky, Bounty, Charles 
Moore pisztolyok. A kisebb kova, kisebb acél, 
kisebb rugó pedig egyet jelent a kevesebb 



szikrával, ami kovás fegyverek esetében igen 
előnytelen dolog. Nekünk forrón izzó, erős, jól 
irányított szikraesőre van szükség, hogy a 
felporzó minden körülmények közt gyorsan, 
biztonságosan gyulladjon. Személyes 
tapasztalataim azt mutatják, hogy iniciáló 
lőporból a szokottnál nagyobb mennyiség kell (a 
javasolt általában a serpenyő 1/3-át megtöltő 
mennyiség, a Fronier esetében inkább ½ – 2/3 az 
üdvözítő), de a gyújtás sebességére, intenzitására 
nem lehet panaszunk. A nagyobb kova (3/4”-es 
méretű) is jobban bírja a gyűrődést, mint a kis 
pisztolykovák, ha karbantartjuk az élét, akár 80-
100 lövést is bírnak.

Az irányzékok

A fegyver talán egyik legkomolyabb 
hiányossága a nézőke, mely magasságban nem 
állítható. Fecskefarkas rögzítéssel illeszkedik a 
csőbe, így ha esetleg a későbbiekben egy 
állítható Buckhorn irányzékra cserélné a lövész, 
nincs akadálya. Én a puskát 70 m-es távolságra 
lőttem be pontlövőnek, így 30 – 100 m 
távolságokon célpontáthelyezés nélkül tudok 
sikerrel találni vadászias használat esetén. E 

távolságok felett már minimálisan fölé 
kell fogni: 150 m-en kb. 15 cm-t, 200 
m-en pedig kb. 30 cm-t.

Töltetek, szóráskép

Különösen szeretem pontosan, 
teljes precizitással kimérni a lőport és 
lövedéket minden fegyverem 
esetében... de nem a Frontiernál. A 
vadászias felhasználás számomra azt is 
jelenti, hogy a fegyvert tábori 
körülmények közt is kell tudni úgy 
tölteni, hogy annak szórásképe 
hatékony elöltöltő-fegyveres lőtávon 
belül (0 - 100 m) az elejteni kívánt vad 

vitális zónájában tudjon maradni. A vitális zóna 
(blatt) egy közepes testű vad esetében 15 – 25 
cm-nél nem kisebb, így vadászatot imitáló 
sziluettlövészeteinken is ekkora fémcélok jelzik a 
sikeres találatot. Ez a szóráskép még 200 m-en is 
teljesíthető az egy ponton megtámasztott 
fegyverrel, de 100 m-ig szabad kézből sem 
komoly kihívás a feladat. 

A töltéshez szarvasagancsból készítettem 
terepen könnyen, gyorsan használható mércéket, 
s a gömblövedék „igénytelenségének” 
köszönhetően akár a tábori körülmények közt, 
tűznél öntött golyókkal is el tudnék vele ejteni 
bármilyen nagyvadat 100 m-en belül. Számomra 
ez elég. Bár a puska képes lenne rá, mégsem 
kísérleteznék e távolság felett, hisz abban az 
esetben nemcsak kockáztatnám az elkerülhető 
sebzést, de egyben megfosztanám magam a vad 
becserkelésének élményétől is. Jelenleg a puska 
75 gr FFFg Swiss lőportöltetre van beállítva. Ez 
elegendő 200 m-ig sziluettlövészetre, ahol csak 
pengetni kell a célokat, de ha egyszer majd lehet, 
úgy vadászati felhasználáshoz jelentősen 
emelnem kell a töltetet.

Lőportöltet Lőpor típusa Vo Eo
48 grain FFg Swiss 430 m/s 1348 J
60 grain FFg Swiss 454 m/s 1503 J
85 grain FFg Swiss 540 m/s 2126 J
120 grain FFg Swiss 620 m/s 2802 J



Készüljünk fel a Frontierra

Van néhány olyan fontos tényező, 
melynek külön figyelmet kell szenteljünk, ha 
teljes ágyazású hosszúpuska vásárlására adjuk a 
fejünket. Először is tudnunk kell, hogy a puska 
csöve jóval nehezebben emelhető ki az 
ágyazásból, mint a kampós-ékes rögzítésű 
csövek, így a tisztítás nehezebb feladat lesz. Arra 
is készüljünk fel, hogy a leghosszabb töltővessző 
is rövid lesz a csőhöz, tehát szert kell tennünk 
hosszabbítóra. A hosszú fa ágy, bár szárított, 
megfelelően kezelt dióból készül, mégis 
hajlamos lehet vetemedésre, amennyiben nem 
olyan helységben tárolják, mely levegőjének 
páratartalma és hőmérséklete közel állandó. 
Érdemes a csövet nem kiemelni az ágyazásból 
takarításnál, inkább készíttessünk egy olyan 
inzertet, melyet az M8-as menetű gyúlyukba 
tudunk tekerni, és egy szilikon csőben végződik. 

Egy töltővessző, és szoros tapasz segítségével így 
pumpaként szívhatjuk fel, és nyomhatjuk ki a 
forró vizet a fegyver csövéből.

Kiknek ajánlom? Azt hiszem, hogy ez az 
a fegyvert, amit jószívvel mindenkinek. Kezelése 
könnyű, a fegyver az alapvető szabályok 
betartása mellett igénytelen, de veszettül pontos. 
Az egyetlen feladat csak az, hogy kézbe kell 
venni, ha nagyon nem kényelmetlen, akkor a 
többiről úgy is a szerelem fog dönteni.

Németh Balázs
info@kapszli.hu

A cikk megjelent a Kaliber 2009. januári 
számában.



Takarózni azzal, hogy válság van, szinte 
közhellyé vált az elmúlt hónapokban. A válság fo-
galma ma ápol, s eltakar, de e mellett persze bizo-
nyítottan megkeseríti a lövészek életét is. Mégis 
számos jel mutat arra, hogy a történelmi lövésze-
tet szerető emberek közössége nincs válságban, 
sőt.  Természetesen ha ezt kijelentjük, mindenkép-
pen mellé kell tűznünk egy post it-ot, hogy mi ki-
vételesen nem a pénztárca szempontjából 
vizsgáljuk a problémát.

Visszatekintés féltávról

A 2009-es versenyszezon egészen bizto-
san különleges helyet fog elfoglalni a hazai elöl-
töltő-fegyveres lövész életben. Különleges lesz, 
sajnos nem csak pozitív, de negatív oldalról is. Ör-
vendetes látni, hogy sok új lövész kezdi el az is-
merkedést a lőporfüst illatával, és rossz látni, ha 
tehetséges, jó lövészembereknek el kell adniuk 
fegyvereiket megélhetésük érdekében. A válság 
nem kíméli a sportokat/sportolókat sem, s bizony 
a prioritás mindig is a család élete lesz, és nem a 
hobbi. 

Téves lenne azonban azt gondolni, hogy 
megáll a válságtól az élet. Sokkal inkább ösztö-
nözzön minket arra, hogy a helyzet által szűk ma-
rokkal adott lehetőségeket hatékonyan használni 
tudjuk. Az elöltöltő-fegyveres lövészet az olcsó 
technikai sportok közé tartozik, elég ha csak arra 
gondolunk, hogy egy nagykaliberű puskalövést 

elöltöltő-fegyverrel 100-120 Ft-ért adunk le, mi-
közben egy nagykaliberű szerelt lőszer ára ritkán 
megy 200 Ft alá, nem beszélve arról, hogy lövés-
számunk is jóval kevesebb. Fegyvereink ára sem 
közelíti más lövészsportok akár milliós költségű 
fegyvereit: a trapper versenyszám például meg-
nyerhető akár egy 70.000-80.000 Ft-os fegyverrel 
is, de egy Kentucky pisztoly is képes lehet 95 kör 
fölé lőni lövészét.

Hiszem, hogy a nehéz anyagi helyzetben 
felértékelődik az egyesület, a közösség szerepe. A 
történelmi lövészet bázisai azok az egyesületek, 
melyek évek óta szervezik időt-energiát nem saj-
nálva a versenyeket, lövésztalálkozókat. Ezek a 
közösségek tartják életben ezt a sportágat, nem a 
pénz. Ez évben fontos feladatuk, hogy ne csak 
egyszerűen versenyeket szervezzenek, hanem az, 

Válság van?



hogy olyan versenyeket szervezzenek, melyen a 
lövészek megengedhetik maguknak a részvételt. 

Az idei versenyszezon hagyományos nyi-
tó eseménye, a komáromi Évnyitó Kupa e szel-
lemben szerveződött, s mindjárt a bejáratnál 
kellemes látvány fogadhatta a történelmi lövészt: 
a hatalmas tömegtől szinte nem lehetett a nevezé-
si pulthoz férni. A versenyen a lövészek 10 ver-
senyszámban 127-szer álltak lőállásba, s végre a 
honvéd fegyveres számokban is elegendő lövész 
nevezett, hogy végeredmény is hirdethető legyen. 
A rendezvényt szlovákiai magyar és szlovák bará-

taink is megtisztelték jelenlé-
tükkel, s a verseny színvonalá-
ra jellemző volt, hogy a 
Mariette számot 96 körrel, a 
Kuchenreuter számot pedig 97 
körrel nyerték meg, nem beszél-
ve a Vetterliről, ahol az első hat 
helyezés közé csak 95 feletti 
pontértékkel lehetett bejutni.

Március szokatlanul hi-
deg végén Zalaegerszegre utaz-
hattunk, ahol először tartottak 
történelmi lövész versenyt a 
Gellénháza Kupa keretében a 
zalaegerszegi sportlőtéren. A 
nagyszerű adottságú lőtér lesz 
ez évben az OB színhelye is, 
így nagy öröm, hogy ilyen szí-
vesen fogadta az új szakágat a 
nagy múltú lőtér és egyesület. 
A mostoha időjárás és a nagy 

távolság ellenére még Debrecenből is érkeztek lö-
vészek a versenyre. A versenyen egy új országos 
csúcs, és egy országos csúcs beállítás történt. 

Voltak természetesen olyan rendezvények 
is, melyek sajnos nem mozgattak meg olyan lét-
számot, mint az előző években. A Colt Kupa idei 
fordulója talán kicsit szűkösebbre sikerült, mint 
az előző évi versenyek, s a Zalaegerszegi Kupa is 
elmaradt. Ez utóbbi talán kicsit közel volt a Gel-
lénháza Kupa fordulóhoz, ezért maradhattak távol 
a lövészek.

A nemzetközi versenyszezon nyitóakkord-
ja a Klapka Kupa volt, mely ez évben talán kicsit 
kevesebb egyéni magyar sikert hozott, mint az 
előző évek. A magyar csapat azonban így is szé-
pen szerepelt: egy arany, egy ezüst és egy bronz 
egyéni, és egy arany, egy ezüst csapat érmeket 
szereztek hazánk lövészei, egy új országos 
csúccsal.

Az Euroliga első hazai fordulója a Május 
idusán megtartott Kapszli Kupa volt. A versenyen 
60 lövész közel kétszázszor állt lőállásba, hogy 
16 versenyszámban mérje össze tudását. Büszkék 
vagyunk arra, hogy a rendezvényen 5 új országos 
csúcs is született kimagasló eredményekkel. Re-
méljük, hogy a verseny érdekes, értékes időtöltés-
nek bizonyult, és jövőre is részt vesztek majd a 
hagyományos pünkösdi lövészkirály választáson, 
mely megtisztelő címet ez évben Kalugyer Csaba, 
a Colt PLE versenyzője viselheti. Sajnos ez évben 
szlovákiai barátaink nem tudtak részt venni a ver-
senyen, mivel a pozsonyi kupaforduló is e napra 



esett. Minden tisztelet azonban Hagyó Pista bará-
tunké, aki nem volt rest egy nap mindkét verse-
nyen részt venni, és szép eredményeket lőni. A 
verseny fénypontja a pünkösdi lövészkirály vá-
lasztás hagyományának felelevenítése volt: min-
den lövész egy lövést adhatott le az 50m-en 
elhelyezett egyedi grafikával díszített fa lőtáblára. 
A verseny győztese megnyerte a lehetőséget, 
hogy a Muskétás SE minden egyes tagját egy ku-
pa serrel vendégelje meg, hogy ezért egy évig vi-
selje a lövészkirály címet. A célzóna egy 
mindössze 3 cm-es kör volt, mely jól láthatóan je-
lölte meg, hogy a grafikán szereplő muskétás ke-
zéből hol kell kilőni a kanócot. A feladat csak 3 
lövésznek sikerült, s a legközelebbi találatot Csa-
ba érte el.

A verseny után lehetőségünk volt kipróbál-
ni egy igazi Tannenberg kanócos kéziágyút, mely 
diszkrét báját a végletes kezdetlegesség kölcsö-
nözte. Talán egyszer érdemes lenne e fegyvereket 
is felvenni a versenylistára, hiszen úgyis azokat a 
fegyvereket szeretjük legjobban, melyek rúgnak, 
harapnak. Ez pedig valóban makrancos egy jó-
szág volt.

Előretekintés féltávról

S hogy mi következik még az évben? Én 
úgy gondolom, hogy a java még csak ezután jön! 
Május 24-én két rendezvényen is lehet lőport pa-
zarolni. Berettyóújfalun hazai környezetben lehet 
rajthoz állni számos történelmi versenyszámban, 
Eisenstadtban pedig 6 magyar lövész küzd meg 8 
ország képviselőivel az MLAIC Európakupa leg-
jobb lövészeknek járó díjaiért. A június eleji balló-
szögi kupafordulón (júni. 6.) kötelező a 
megjelenés mindenkinek, aki szereti a jó társasá-
got, a finom hallevet, és a lőpor édeskés füstjét. A 
verseny egyben az utolsó minősülési lehetőség is 



lesz a nyári szünet előtt, úgyhogy érdemes megra-
gadni az alkalmat azoknak is, akik jövőre esetleg 
a szerelt lőszeres kategóriákban is indulni kíván-
nak. 

A nyári melegek előtti utolsó pontlövész 
versenyeken Gyálon (Nimród Derringer Kupa, jú-
ni. 13.) és Csepregen (Szabadság Kupa, júni. 20.) 
lehet részt venni, s aki még nem kóstolta a legen-
dás csepregi vaddisznópörköltet, annak itt a nagy-
szerű lehetőség, hogy pótolja az égbekiáltó 
hiányosságot.

Ha nyár, akkor meleg, ha meleg, akkor pe-
dig táborozás! Ha a pontlövészet meg is áll egy-
két hónapra, a lövészélet nem. A tótkomlósi Wild-
komlós (júli. 3-5.), és a márianosztrai WWW Indi-
ánnyár (júli. 31- aug. 2.) nagyszerű lehetőséget 
kínál az élő történelem megízlelésére, kikapcsoló-

dásra a természet lágy ölén, s természetesen él-
ménylövészetre hajnaltól estig.

De ne is menjünk tovább ennél. Az őszi ha-
zai és nemzetközi versenyekről fogunk még ele-
get írni a Füstölgő hasábjain. Egyelőre csak 
töltsétek ki a filofaxokat, jelöljétek be a verseny-
napokat a naptárakban, állítsátok be a telefonokon 
az emlékeztetőket, mert még mindig a legolcsóbb 
időutazás az, ha részt vesztek egy történelmi lövé-
szeten! S ha válság is van, a történelmi lövészélet 
nincs válságban, mert szeretetből, társadalmi mun-
kából szervezik versenyeinket az egyesületek 
évek óta, nem pénzért.



Orsai Henrik vagyok, ifjúkorom óta rajon-
gok a japán kultúra, valamint az elöltöltős fegyve-
rek iránt. A nyolcvanas évek végén dolgoztam 
egy fegyverjavító műhelyben, ott sikerült némi ta-
pasztalatot szereznem a lőfegyverek terén. Erede-
tileg japán kardokat készítek, de a most épített 
kanócos pisztoly nem az első elöltöltős fegyver, 
ami kikerült a kezem alól.

Többéves kutatómunka előzte meg a tep-
póm építését. Volt szerencsém kézbe venni és ta-
nulmányozni eredeti régi teppókat, kanócost és 
csappantyúsat egyaránt. Ez utóbbi nem igazán ter-
jedt el anno Japánban, a szamurájok korában nem 
sokat foglalkoztak a lőfegyverek fejlesztésével. 
Az interneten rengeteg kép található különböző 
aukciós oldalakon, szétszedve és összerakva, ami 
nagy segítséget nyújtott számomra a tervezésben. 

A formákkal nagyjából szabadon lehet ját-
szani, nem annyira kötöttek, mint például egy ja-
pán kardnál. Ennek örömére elhatároztam, hogy 
neki is látok egy teppó-pisztoly elkészítésének. 
Ez már jó 5-6 éve történt, de akkor csak a lakat-
szerkezetig jutottam, majd kis idő elteltével el is 
ajándékoztam. Úgy látszik, hogy igazán mostanra 
érett meg bennem, hogy végre megépítsem az áhí-

tott fegyvert. Két hét alatt sikerült is elkészülnöm, 
igaz, éjjel két óra előtt nem nagyon sikerült ágyba 
kerülnöm, talán egy-két alkalommal.

Szerencsére az  .50-es cső már adott volt a 
kezdéshez, ami még édesapám öröksége volt, va-
lamint a sufniban lévő kard-alapanyagok is a la-
katszerkezet részére. Egyedül csak megfelelő fát 
kellett beszereznem az építéshez. Eredetileg dió-
ból szerettem volna kialakítani az ágyazatot, he-
lyette kőrisből lett elkészítve, amit nem bánok, 
hiszen a fehér kőris nagyon strapabíró alapanyag, 
nem hasad és megmunkálni sem túl nehéz.

A 
magyar
Teppo



Először a cső végét kellett megfelelően le-
zárni. Én szeretek mindent túlbiztosítani, ezért a 
menetes dugó 35 mm mélyen van becsavarva a 
csőfarba. A kilógó 25 mm-es csonk négyzet-ke-
resztmetszetűre van lelapolva, ennek megfelelően 
véstem ki a helyét az ágyazatban. A négyzetes 
csonkot nagyon pontosan kellett az ágyazatba il-
leszteni. A tökéletes illesztés miatt a hézagokat 
kétkomponensű műgyanta és fűrészpor keveréké-
vel kitöltöttem. Ez persze a legutolsó munkafázis 
egyike volt.

 A csőfar ledugózott részét átfúrtam, majd 
egy 8mm-es, erre a célra készített csavarral alul-
ról még odafogattam az ágyazaton keresztül. A 
cső első hetedénél a szokásos módon egy kis fület 
raktam rá fecskefarok-illesztéssel, ezen fut keresz-
tül egy 3mm-es csap, amely elöl fogja az ágyazat-
hoz. A lakatszerkezet kiindulási anyaga 60SICR7 
5x30mm-es rugóacél-lemez volt. Nem volt 
könnyű megmunkálni, natúr állapotában is elég 
kemény anyag. Éppen ezért a sarokcsiszolómba 
behelyeztem egy vágókorongot, először ezzel es-

tem neki a kard-anyagnak.

Ezt követte a méretre reszelés, a furatok 
kialakítása, tengelyek, csavarok elkészítése. Elég 
sokszor lett szétszerelve, főleg a díszítések miatt, 
amit poncolók segítségével készítettem. A lakatle-
mez felületét egyszerűen csak átkalapáltam egy 
domború kalapáccsal.
A kakas két darabból van, külön lett rászegecsel-
ve a kanóctartó egy hengeres anyagból. A kakas 
szárán a bambusz-utánzat szintén reszelővel ké-
szült, akár csak a cső „bambuszosítása”.



A serpenyőt kénytelen voltam áttervezni, mert az eredeti teppókon egybe van kovácsolva a csővel. Én in-
kább külön helyeztem fel az ágyazaton bevésett fészekbe. Egy csavarral van a helyére rögzítve, ami ke-
resztülmegy az ágyazaton. Könnyen levehető és ez által könnyen is tisztítható.

Az ágyazattal sokkal több munka volt, mint ahogy azt terveztem. A cső beágyazása elég hosszadal-
mas művelet volt, főleg a pontos illeszkedés miatt. A lakat besüllyesztése sem volt egyszerű munka. Kézi-
fűrésszel, három vésővel és egy ráspollyal készült az egész ágyazat, marógép híján. Végül összeállt min-
den, kezdődhetett az összeszerelés, az alkatrészek összehangolása, illesztése. Nagy öröm volt a fáradsá-
gos munka után végre egyben látni a fegyvert. A kardhüvelyeken megszoktam, hogy nem hagyom natúr 
színében a fát, ezért a teppó ágyazatát is befestettem, majd belakkoztam. Legvégül készítettem hozzá egy 
kis támasztót, amivel a fegyvert a helyére állíthattam. 

A legizgalmasabb dolog még csak ezután következik: az első lövés... 

Orsai Henrik 
Csipkerek,

A teppo pisztoly hamarosan hazánkban kereskedelmi forgalomban is elérhető lesz!



A kanócos fegyverek az elöltöltő fegyverek közt a 
legtöbb veszélyt magukban rejtő eszközök. Elég 
egy kis figyelmetlenség, és máris komoly baleset-
veszélyt jelenthetnek a lövészre, és lövésztársak-
ra. A parázsló kanóc azonban a lőállásban is 
kezelhető maximális biztonsággal, ha betartunk 
néhány alapvető szabályt.

Biztonsági szabályok:

1. A kanócot mindig csak a legutolsó mozzanat-
ként, a felporzás után szabad a kakasba illeszteni, 
mikor a fegyver már a célra mutat.
2. A serpenyő fedele mindig legyen zárva, amíg 
lövést nem kívánunk leadni, azt csak akkor nyis-
suk fel, mikor a cső már lőirányba mutat.
3. A parázsló kanócot töltés közben mindig zárt 
dobozban tartsuk, távol a töltéshez használt fiolá-
ba mért lőportól.
4. A felporzóflaska minél kisebb legyen, minél ke-
vesebb lőport tartalmazzon
5. A felporzóflaska legyen mindig letakarva a lőál-
lásban.
6. Szigorúan tilos felporozni a fegyvert úgy, ha a 
kanóc a kakasban van. A serpenyő újraporzása 
esetén a helyes eljárás az, ha a kanócot először 

visszahelyezzük a tárolódobozba.

A kanócos fegyver megtöltésének 
biztonságos menete a következő:

1. Ellenőrizzük, hogy a kanóc a tartódobozban 
van-e.
2. Ellenőrizzük, hogy a serpenyőfedél zárva van-
e, és nincs benne felporzó lőpor.
3. Engedjük a kakast a serpenyőfedélre.
4. Töltsük meg a csövet ügyelve a légmentességre.
5. Emeljük a fegyvert lőirányba.
6. Feszítsük meg a kakast.
7. Nyissuk meg a serpenyőfedelet.
8. Porozzuk fel a serpenyőt
9. Zárjuk vissza a fedelet.
10. Illesszük a kakasba a kanócot.
11. Nyissuk meg a serpenyőt.
12. Húzzuk el az elsütőbillentyűt.

Káldi Gábor elöltöltős tíz parancsolatának 10. 
pontja azt mondja, hogy használd a józan eszed, 
ne kapkodj, légy mindig megfontolt, bizonytalan 
dolgokba soha ne menj bele! Ez kanócos 
lövészetre hatványozottan igaz!

Kanócos biztonsági szabályok



1781. október 8.  Yorktown. 

Már két napja tombolt a csata, az évek óta tartó 
háborúban kifáradt katonák fásultan tették a dol-
gukat. Az angol tüzérség Cornwallis parancsnok-
sága alatt elszántan ágyúzta George Washington 
csapatait. Az amerikai tüzérség komoly vesztesé-
gei ellenére derekasan kivette a részét ebből a 
pusztító tüzérségi párbajból. Dooley százados, a 
negyedik üteg parancsnoka közvetlenül ágyúi mö-
gött állíttatta fel sátrát, amit már sötétszürkére 
színezett a lövegekből kiáramló füst. A százados 
fáradtan ült a kecskelábú asztal mellett, és rossz-
kedvűen nézte a tányérját.
- Mi ez, Bob? – szólította meg szolgáját. – Megint 
kukoricakása, már a könyökömön jön ki, nem 
tudsz mást adni?
- Nincs más, százados úr – felelte a néger szolga, 
– ha megint otthon lehetnénk az ültetvényen, ak-
kor biztos tudnék valami finomabbat is főzni, de 
itt csak ez van!
- Istenem, Bob, már szinte nem is emlékszem a 
hús és a tojás ízére, olyan régóta csak kásán 
élünk! De jó lenne megint húst enni, tojást sütni, 
derekasan jóllakni!
Ebben a pillanatban erősödő fütyülést lehetett hal-

lani, és még mielőtt megijedhettek volna, egy meg-
fáradt hatfontos ágyúgolyó átszakította a sátor te-
tejét és a százados tányérjába csapódott, arcába 
verve a kását.
- Hogy az a …! – kezdte törölgetni arcát Dooley. 
– Már csak ez hiányzott!
Gyorsan kiugrott a sátorból, és új célpontot mért 
be ütegének. Miután beirányozták az ágyúkat, a 
sorban eldördülő lövéseket hallgatva visszament 
a szétlőtt tetejű sátorba. Az asztalon még ott volt 
a bádogtányér, benne az angolok ágyúgolyójával 
és a kása maradékával. A százados szomorúan 
nézte.
- Ha legalább ehető lenne ez a golyó, bizisten jól-
laknék belőle – morfondírozott.
- Százados úr, tálaljak újra? – kérdezte Bob.
- Hagyd, már nincs étvágyam sem.
Dooley százados mérgesen otthagyta a sátrat, és 
kiment az üteghez. Bob egyedül maradt a sátor-
ban, elrakodott. Közben azon gondolkodott, hon-
nan tudna valami finomat szerezni a gazdájának. 
Végül nyakába vette a tábort, és addig nem is 
hagyta abba a keresést, amíg fel nem hajtott vagy 
egy tucat tojást, krumplit, hagymát, húst. Másnap 
ragyogó arccal tálalt a századosnak.
- Százados úr, itt a tüzérvacsora!

Tüzérvacsora



- Mi ez, te anyaszomorító néger, kisütötted nekem 
a tegnapi ágyúgolyót kartáccsal?
- Kóstolja csak meg százados úr, biztosan ízleni 
fog!
Dooley gyanakodva bökte meg a villájával az 
egyik nagyobb gömböt, a villa puhán szaladt bele. 
A másikba is. Gyorsan kettévágta őket, és felkiál-
tott:
- Töltött fasírt! Nagy vagy Bob, kitüntetést érde-
melsz! De mi ez a kartácsszerűség?
- Jelentem, krumpligombóckák.
A százados végre jóízűen megvacsorázott, és más-
nap újult erővel vetette magát a küzdelembe. Meg 
is lett az eredménye, pár nap múlva, október 19-
én Cornwallis megadta magát. A háború hamaro-
san véget ért.

Hozzávalók az ágyúgolyókhoz:
75 dkg darált sertéslapocka,
9 tojás,
6 közepes hagyma,
fél fej fokhagyma,
só,
bors,
pirospaprika,
kakukkfű annak, aki szereti. Mr. Dooley nagyon 
szereti,
zsemlemorzsa.

Elkészítése:
Négy tojást és négy 
hagymát megfőzünk. A 
többi hozzávalóból fa-
sírthúst készítünk, a 
zsemlemorzsával addig 
dúsítva, hogy kellőképp 
gyúrható, de még kissé 
ragadós masszát kap-
junk, amit nyolc részre 
osztunk. Az egynyolcad-
nyi hússal beburkolunk 
egy főtt tojást, mintha 
szilvás gombócot készí-
tenénk. Aztán sorban a 
többi tojást, valamint a 
főtt hagymákat is csi-
nos gombócokká alakít-
juk. A kész 
ágyúgolyókat meghem-
pergetjük zsemlemor-
zsában, és 170 fokos, 
bő olajban kisütjük.

Hozzávalók a kartácsgolyókhoz:
50 dkg burgonya,
1 tojás,
1 evőkanál olaj,
5 evőkanál rétesliszt,
5 evőkanál liszt,
fehérbors,
½ teáskanál só,
szerecsendió.

Elkészítése:
A krumplit alaposan megmossuk-megsikáljuk, 
sós vízben héjastul megfőzzük, áttörjük, hűlni 
hagyjuk. Ha teljesen hideg az áttört krumpli, 
összegyúrjuk a tojással, az olajjal, a fűszerekkel, 
a sóval, a rétesliszttel, és annyi liszttel, hogy jól 
formázható, kemény tésztát kapjunk. Vigyázat, a 
meleg krumplitól ragacsos lesz a tészta! A kész 
masszából megfelelő méretű kartácsgolyókat for-
mázunk, és 170 fokos, bő olajban kisütjük, papír-
törlőre kiszedjük. Salátalevéllel, vékonyra 
forgácsolt sárgarépával, lilahagymával és főtt cék-
lával tálaljuk.

Jó étvágyat!

Megagéza, 2009.











A Kaliber hasábjain – a Jog és Fegy-
ver rovatban – már olvashattak a 
kedves érdeklődők a párbajok ha-
gyományairól, sajátos jogrendszeré-
ről. Most kísérletet teszünk arra, 
hogy egy képzeletbeli párbaj leírása 
segítségével mutassuk be a becsü-
let védelmének legfontosabb 19. 
századi eszközét.

A párbaj, és azon belül a pisztoly párbaj különö-
sen fontos szerepet töltött be a az elöltöltő-fegyve-
rek hagyományainak átörökítésében, 
megőrzésében. Ha elöltöltő fegyverekre gondo-
lunk, hajlamosak vagyunk azokat jóval hátrébb, 
messzebb, helyezni a történelemben magunktól, 
mint ahogy azok valóban elhelyezkedtek. Az elöl-
töltő vadászpuskák még a szereltlőszeres fegyve-
rek korában sem koptak ki a főúri vadászatokról, 
s párbajok során csappantyús pisztolyainkat is 
egészen 1944-ig használták. A modern elöltöltő-
fegyveres lövészet története 1954-ben kezdődött, 
így láthatjuk, hogy sporteszközeink, gyűjteményi 
darabjaink „korabeli” használata valóban csak kar-
nyújtásnyira van tőlünk.

A párbajkódex

Fontos tudnunk, hogy párbajkódex nem kötelező 
érvényű törvénykönyv volt, hanem a párbaj ha-
gyományainak, szokásjogának gyűjteménye. En-
nél fogva számos olyan párbajjal találkozhatunk, 
melyek  valamilyen módon eltértek a párbajkódex 
rendszerétől, azonban azokat mégis áthatja a lova-
giasság elve. 

A párbajkódex első komplett változata 1897-ben 
jelent meg Clair Vilmos összeállításában, és alig 
50 év alatt 29 kiadást élt meg. A 20. század eleje-
közepe azonban már a párbaj halálát jelentette, az 
egyre erősödő polgári réteg már nem tartotta eti-
kus megoldásnak a középkorból származtatott vir-
tussal, lovagi eszmékkel átszőtt erőszakos 
vitarendezést, az arisztokrácia, a dzsentri és a tisz-
ti kar azonban életben tartotta a nemes hagyo-
mányt. Hiába létezett megfelelő büntető 
törvénykönyv, az erkölcs védelmére nem tartották 
azt maradéktalanul alkalmasnak. 

A sértés

A párbaj erőszakossága azonban nem öncélú volt. 

A pisztolypárbaj



A társadalom elvárta a párbajképes rétegtől, hogy 
kiálljon becsületéért, a lovagi eszmékért, de a 
harc célja sohasem az ölés volt, hanem az igazság-
szolgáltatás. Nem esett azonos elbírálás alá min-
den sérelem, és nem vezetett minden kihívás 
küzdelemhez. A kódex három súlyossági fokot ha-
tároz meg:

- egyszerű sértés:
Ide tartozik minden megszólás, udvariatlanság, 
melyek főleg az egyéni hiúságot érintik. Az ilyen 
ügyek elintézése általában békés úton történik bo-
csánatkéréssel, vagy ha párbajra kerül sor, a küz-
delem az első sebzésig tarthat.
- gyalázás:
Ide tartoznak a gyalázó szavak, vagy gyalázásra 
méltó tulajdonságokkal való vádaskodás. A konf-
liktus feloldása szinte mindig a párbaj, de az nem 
halálig tart, hanem az egyik fél harcképtelenségé-
ig, vagy sérüléséig.
- tettlegesség:
Ide tartozik minden szándékos érintés, bántalma-
zás, vagy a sértett erkölcsének teljes megsemmisí-
tése. A sértés kimenetele mindig párbaj, de a 
párbajbíróságnak nem szabad sem ajánlani, sem 
elfogadni, hogy a küzdelem az egyik fél haláláig 
tartson, még akkor sem, ha nyilvánvalóan ez a fe-
lek célja.

A párbajképesség

Elégtétel adására és fogadására a társadalom nem 
minden rétege volt jogosult. A párbaj forrása a lo-
vagi eszme továbbörökítője, az arisztokrácia volt 

elsősorban, de szintén történelmi jogon a katona-
tisztek is párbajozhattak. A polgári középréteg és 
a dzsentri 19. századi erősödésének köszönhetően 
azonban az úri középosztály is párbajképessé 
avanzsált. Így elégtételt adhatott a közhivatalnok, 
tudós, művész, újságíró is akár.

Nem csak a társadalmi ranglétrán elfoglalt pozíció 
befolyásolta a párbajképességet. Nem volt párbaj-
képes a 60. életévét betöltött férfi (helyette fia áll-
hatott ki), de nem volt párbajképes a 21 év alatti 
fiatal férfi sem (helyette idősebb testvére állhatott 
ki). Hazánkban szintén nem párbajoztak a höl-
gyek, bár Európa számos tájáról ismerünk höl-
gyek által vívott párbajokat is. Értük legközelebbi 
férfi hozzátartozójuk állhatott ki, de fel is kérhet-
tek idegen férfit is e szerepre, de csak olyan sze-
mélyt, aki a sértésnél jelen volt. Nem volt 
párbajképes olyan személy sem, akinek hirtelen 
felindultságát alkoholos befolyásoltság okozta, és 
helyettesíthető volt olyan személy, aki ugyan pár-
bajképes volt, de testi fogyatékosság, betegség mi-
att nem volt alkalmas a fegyver forgatására. Ez 
esetben közeli férfirokona állhatott ki helyette (pl. 
apa helyett a fiú). A sajtóval hozható kapcsolatba 
egy érdekes példa a helyettesítésre: a felelős fő-
szerkesztő kiállhatott újságírója helyett, amennyi-
ben meg kívánta őrizni beosztottja inkognitóját. 
Sajtóperből, cikkek miatti párbajból pedig jócskán 
volt a 19. században. Erre példa, hogy Osvát Er-
nő, a Nyugat főszerkesztője is híres párbajozóként 
volt ismert.

Párbajképesek voltak az egyház „alkalmazottai” 
is, bár számukra az egyház szigorúan tiltotta a pár-
bajozást. Ez a lehetőség valószínűleg a történelem 
azon időszakaiból származik, mikor az egyházi ve-
zetők (püspökök, érsekek) még kardforgatásban is 
jeleskedtek a harcmezőkön. (pl.: Tomori Pál). 
Nem párbajozhatott olyan ember, akinek feddhe-
tetlensége, tiszta becsülete nem volt biztosított, de 
párbajképes volt az a személy, akit sajtóvétség, 
vagy politikai vétség miatt ítéltek el. Nem volt 
párbajképes különös tekintettel az a személy, akit 
bűnösnek találtak hazaárulás bűntettében.

A tárgyalás

A sértés után a felek mindegyike megnevezte 2-2 
segédjét, akik 24 órán belül továbbították a kihí-
vást. Ha a felek nem tudtak megegyezni, úgy a ki-
hívás után 14 órán belül ült össze a párbajbíróság, 



mely a segédekből állt. A bíróság elsődleges felad-
ta a békés rendezés lehetőségének keresése volt. A 
munkát természetesen jegyzőkönyvezték, hiszen 
ha ez a megbeszélés elmaradt, úgy a polgári bíró-
ságok egyszerű emberölésnek tekintették, ha a 
harc emberhalállal végződött. Ha a sértő fél bocsá-
natkéréssel feloldotta a konfliktust, azt nem tekin-
tették megfutamodásnak. Természetesen az 
erkölcs azt kívánta, hogy nagyobb súlyú sértések 
esetén ne lehessen visszalépni a harctól.

Ha a békés rendezés lehetősége nem állt fenn, úgy 
a bíróság megkezdte a küzdelem előkészítését: ki-
választotta a megfelelő helyszínt. A kódex ajánlá-
sai közt ismét tapasztalhatjuk az élet védelmének 
fontosságát: a jó párbajhelyszín közel van olyan 
városhoz, ahol jó orvosi ellátás érhető el, esetleg 
kórházában működik magas szintű sebészet.

A segédek a sértés súlyának, és a felek felkészült-
ségének megfelelően választották ki a fegyverne-
met, és a párbaj módját, szabályrendszerét. Nem 
volt etikus pisztolypárbajra hívni a jó lövész híré-
ben álló katonatisztnek egy lövészetben képzetlen 
személyt, vagy egy vívótanárnak kardpárbajra hív-
ni egy ügyetlen hivatalnokot. Ha felek egyike sem 
értett egyik fegyvernemhez sem, úgy lehetőség 
volt a párbaj elhalasztására is, amíg az érintettek 
magukhoz ragadnak némi tudást. 

Ha a felek nem tudtak megegyezni, úgy a sértés 

súlya alapján a fegyverbíróság határozta meg a 
fegyverek jellemzőit, és a küzdelem módját. A kar-
dok esetében kétféle fegyver jöhetett szóba: a szú-
rásra alkalmas párbajtőr, és a kevésbé veszélyes, 
főleg vágásra használatos kard. Kevésbé súlyos 
ügyekben kardot választottak, és kikötötték, hogy 
szúrni nem, csak vágni lehet a kardokkal. Ilyen 
esetben a kardok hegyét gyakran le is tompították, 
a küzdelem pedig első vérig, vagy harcképtelensé-
gig tartott. 

A párbajtőrről csak kevés szó esik a kódexben, 
hiszen mindenütt kiemelik, hogy az nem magyar 
fegyver, a kihívott, ha a kihívás tőrre érkezett, 
minden következmény nélkül visszautasíthatta azt.

Pisztolypárbaj esetében több választási lehetőség 
volt. Gyönge ügyekben huzagolatlan fegyvereket 
használtak irányzékok nélkül, és nagy távolságo-
kat határoztak meg. Erősebb ügyekben közelebbi 
távolságot, és huzagolt, irányzékkal szerelt piszto-
lyokat használtak. A fegyverek kiválasztásáról és 
megtöltéséről is a segédek gondoskodtak. A pisz-
tolypár mindig két azonos fegyverből állt, melyet 
lehetőleg egyik fél sem ismert. Ha valamelyik fél 
saját pisztolypárját használták, úgy a másik fél vá-
laszthatott a fegyverekből elsőként, függetlenül at-
tól, hogy sértő vagy sértett volt. A legtöbb 
küzdelmet huzagolatlan fegyverekkel vívták, így 
a harc kimenetele inkább a szerencsétől – isteníté-
lettől – mint a lőtudástól függött. 



A pisztolyokat vagy fegyvermester, vagy a segé-
dek töltötték meg, majd lepecsételték a dobozt. A 
pecsétet csak a párbaj napján lehetett feltörni, s a 
lövések után is csak a segédek tölthették újra a 
pisztolyokat. Önálló töltést csak katonatiszteknek 
engedélyeztek, amennyiben szolgálati fegyvereik-
kel párbajoztak, de ez esetben is jegyzőkönyvez-
ték az eseményeket.

A párbajpisztoly készlet

Nem hiszem, hogy létezik olyan elöltöltő-fegyve-
res lövész, akinek a szívét nem dobogtatja meg 
egy mahagóni fa kazettában összeállított díszes 
pisztolypár látványa. Ahogy azt már említettük a 
két fegyver minden tekintetben teljesen megegye-
ző volt, s általában egyszerre készültek a mester 
műhelyében. A doboz tartalmazta a fegyver tölté-
séhez és tisztításához szükséges eszközöket is, így 
a csavarhúzót, öntőformát, lövedékeket, csappan-
tyútartót, lőportartót, tisztítótoldatokat, fojtás, és 
tapaszkihúzót, lőkúpkulcsot, olajozó flaskát, stb...

A pisztolypárbaj

A párbaj napján – általában hajnali órán – a hely-
színen megjelentek a párbajozó felek, a 4 segéd, 4 
párbajtanú és az orvos. A tanúk feladata az volt, 
hogy ellenőrizzék, felügyeljék a küzdelem sza-
bályszerűségét, s ha kell közbeavatkozzanak akár 
fegyverrel is, ha erkölcstelenség történne. A segé-

dek még egyszer megkísérelték a békítést, de ha 
ez nem sikerült, akkor utat adtak a fegyvereknek.

A pisztolypárbaj jóval veszélyesebb eszköz volt, a 
kardpárbajnál, sokkal gyakrabban végződött halál-
lal. A lövések száma 3-3 lövésben volt maximál-
va, ha ez alatt nem sérült meg egyik fél sem, a 
párbaj akkor is lezártnak kellett tekinteni. A lövé-
seket 12-40 m közötti távolságból adták le, három-
féle szabályrend szerint:

Párbaj közeledéssel:
A felek meghatározott távolságról a vezetősegéd 
jelére közeledtek egymáshoz, majd leadták első lö-
véseiket. Ha nem volt találat, újabb közeledés, 
majd lövés következett, attól függően, hogy a se-
gédek hány lövésben egyeztek meg. A párbajozók-
nak nem volt kötelező a teljes közeledési 
lehetőséget kihasználni. Ha például öt lépést hatá-
roztak meg, le lehetett adni a lövést három lépés 
után is, ezzel nyerve némi időt – és az első lövés 
jogát – de elveszítve a lehetséges kisebb lőtávol-
ság adta előnyöket.
Párbaj meghatározott helyről:
A felek meghatározott távolságról adták le lövései-
ket. A célzás maximális idejét is rögzítették a segé-
dek a feltételek közt. A lőállásokat a segédek 
mindig úgy jelölték ki, hogy egyik fél se legyen 
szembesütő nap, vagy fújó szél miatt hátrányban a 
másikhoz képest. Ha az egyik fél megsérült, de lö-
vését még nem lőtte el az adott golyóváltásban és 
lőképes maradt, úgy a másik félnek tartania kellett 

pozícióját, és megvárni el-
lenfele lövését is. Számos 
esetről tudunk, amikor a 
megsérült lövész utolsó 
erejével oltotta ki a másik 
fél életét, akár féltérdre 
ereszkedett testhelyzetből 
is. Bár a legkisebb választ-
ható távolság 12 m volt a 
kódex szerint, mégis isme-
rünk olyan pisztolypárbajt, 
melyet 6 m távolságból 
vívtak a felek, és természe-
tesen ennek megfelelően 
ez halállal is végződött.
Párbaj jelzésre:
A felek egyszerre adták le 
lövéseiket a vezetősegéd 
vezényszavai alapján. Ha 
valamely fegyver csütörtö-



köt mondott, azt lövésnek kellett tekinteni, de a se-
gédek felelőssége volt úgy tölteni a fegyvereket, 
hogy ez ne történhessen meg.

A párbaj tarthatott itt is első vérig, harcképtelensé-
gig, vagy különösen szerencsétlen esetben halálig. 
Egy sértés ügyében egy párbajt szabadott csak vív-
ni, s ha egy személynek több ügye volt, akkor a 
keletkezésük sorrendjében volt köteles elégtételt 
adnia. A segédek megállapodhattak egy vagy két 
lövésben is. A többlövéses párbajok különösen sú-
lyos ügyek esetében jöhettek csak szóba. 

A jegyzőkönyv

Ha bármi szabályellenesség, vagy valamely fél 
párbajképtelensége állt fenn, vagy derült ki az 
eset folyamán, úgy a segédek tanúvá avanzsáltak, 
illetve eleve tanúként indították az ügyet. 
Amennyiben csak tanúk voltak, úgy a párbaj nem 
volt hivatalos, arról jegyzőkönyv sem készült. 
Ebben az esetben ha halállal végződött, 
kötlességük volt feljelenést tenni, míg segédként 
csak tanúvallomással tartoztak, hogy minden a 
lovagias szabályoknak megfelelően zajlott. A se-
gédek kötelesek voltak pontos jegyzőkönyvet ve-
zetni az eseményekről. Ha ez elmaradt, úgy a már 
említett módon emberöléssel is megvádolhatták a 
párbaj győztesét. Az írott bizonyítékoktól csak 
igen különleges esetekben tekintett el katonai 
vagy polgári bíróság. Ilyen eset lehetett, ha a tiszt 
úri becsületszavával igazolta az eseményeket. 
Ilyenkor a katonai bíróság nem kért több bizonyí-
tékot. Nem hiába... akkoriban az adott szó még 
mást jelentett...

 A párbajpisztoly

Az elégtétel megadásához használatos lőfegyve-
rek technikai jellemzőit igen pontosan definiálja a 
kódex, hiszen ez volt a veszélyesebb fegyvernem, 
a kardhoz képest a lőfegyver sokkal könnyebben 
tudott halált okozni. A legfontosabb ismérve a pár-
bajpisztolynak, hogy két teljesen egyforma darab 
létezik belőle mindig. Sajnos a történelem a szette-
ket általában szétszakította, így a legritkább ese-
tekben lehet fellelni teljes készleteket, sokkal 
gyakoribb egy egy félpár pisztolyba belefutnia a 
gyűjtőnek.

A párbajpisztolyok kisipari termékek voltak, és 
igényesebb darabjaik átmenetet képeztek a sport

fegyverek felé. A fotókon látható pisztoly egy bel-
ga fegyverkészítő műhelyéből került ki. Delhaxhe 
mester Liege-ben dolgozott a XIX. század máso-
dik felében, s elsősorban párbajpisztoly és céllövő-
pisztoly szettek tekintetében emlékezik meg róla a 
szakirodalom. A pisztoly kiforrott darab, átgon-
dolt, pontos, célszerű fegyver, mely az elöltöltő-
fegyverek fejlődésének zenitjét jelzi.

Az ágyazás

A fegyver ágyazása diófából készült, felülete ola-
jozott, markolata bordázott. A biztos, kiegyensú-
lyozott fogás érdekében a markolatgomb alatt 
ólomnehezék van elhelyezve, a sátorvas pedig 
kampóval rendelkezik, melyet ha a középső ujjal 
átfogunk, a mutatóujjat tehermentesíthetjük telje-
sen. A kampó egyben pozicionálja is a tartó kezet, 
ugyanis csak akkor kényelmes, ha a fegyvert vi-
szonylag magasan fogjuk meg, így az alkar csont-
jai egy vonalba esnek a cső test felé 
meghosszabbított tengelyével. A mester munkájá-
nak igényességét jelzi, hogy cizellált fémrészek 
beültetései nagyon pontosak, s azok a részek is 
szépen megmunkáltak, melyeket fémalkatrészek 
takarnak. A markolatháton ezüst címerpajzs látha-
tó, melyből a sok használatnak köszönhetően a cí



mer már sajnos kikopott. További bizonyíték arra, 
hogy egy szett egyik darabja volt a fegyver, az, 
hogy nem rendelkezik töltővesszővel. 

A cső

A .387” űrméretű cső közönséges szalag damaszk 
eljárással készült. Az 1850-60-as években az acél-
csövek egyértelműen kezdték átvenni a hatalmat a 
sok kézimunkát és szakértelmet igénylő damaszk-
tól, mégis a díszes párbajfegyverek terén megma-
radt még évtizedekig a hagyományos, komoly 
szakértelmet igénylő eljárás. Ennek egyik oka a 
felvevőpiac igényessége volt, másik pedig az, 
hogy jó minőségű acél csövet csak gyári körülmé-
nyek közt lehetett előállítani, és ezek megvásárlá-
sa jelentős többlet terhet rótt a műhelyekre. A 
csőfar un. patent csőfar, vagyis a lőkúp közvetle-
nül a farcsavarba illeszkedik, és így a gyúcsatorna 
igen rövid, tehát a gyújtás igen gyors. A huzagolás 

Henry huzagolás, mely kb. 20”-en fordul egyet, te-
hát megfelel a mai céllövő elöltöltő pisztolyok hu-
zagemelkedésének. A cső kampós-ékes 
megoldással illeszkedik az ágyazáshoz, vagyis 
könnyű kiszerelni azt tisztításhoz. Az elsősorban 
párbajpisztolynak készült darabok esetében a cső 
csak ritkán kampós megoldású, ez inkább céllövő 
fegyverekre jellemző, melyeket gyakrabban kel-
lett szétszerelni a tisztítás végett. A célgömb rossz 
ezüstből készült, és oldalirányban ékpályán állítha-
tó. A nézőke szintén magasságban állítható volt, 
amíg egy kevésbé igényes kontár nem módosította 
az irányzékképet egy fémlap felforrasztásával. A 

cső liege-i feketelőporos beütővel rendelkezik 
(ELG = „Epreuve Libertas Gentis”). Érdekesség-
képp jegyzem meg, hogy ez máig érvényben lévő, 
CIP által elfogadott próbajel.

A lakat és az elsütőszerkezet

Szintén a pisztoly céllövő jellegét erősíti az elsütő-
szerkezet, mely francia rögtönzővel (gyorsítóval) 
rendelkezik. A sütés erőssége az elsütőbillentyű 
mögött látható csavarral állítható. A lakat működé-
se 150 év után is példaértékű: bár a fegyveren 
meglátszik az intenzív használat, sem a dió, sem 
az akasztó nem kopott egy tized millimétert sem. 
A dió ugrasztóval (léggyel) rendelkezik, mely át-
segíti az akasztót a félállás bevágása felett, s így 
gyorsítja, akadálymentessé teszi a kakas lecsapá-
sát.

A lőtéren

A lőtéri használat előtt természetesen a pisztoly-
nak át kell esnie műszaki vizsgálaton, mely nem 
csak jogszabályi kötelezettség, hanem a biztonság 
szempontjából elengedhetetlenül fontos mozzanat. 
Aggódnunk azonban nem kell, mert a Polgári Ké-
zilőfegyver- és Lőszervizsgáló Kft. a közhiede-
lemmel ellentétben nem csak a CIP kártya 
gyártáshoz ért. Szakértelmüknek, körültekintésük-
nek köszönhetően számos antik fegyver sérülés-
mentes vizsgálata történt már meg a 
közelmúltban, ami nagy szerepet játszott abban, 
hogy hazánkban is elkezdődhetett az antik fegyve-
rekkel történő versenyzés.

A fegyver nem csak kinézetében, hanem viselke-



désében is erősen hasonlít a Pedersoli LePage 
pisztolyokra. Éveken keresztül versenyeztem egy 
.36 űrméretű LePage pisztollyal, így nem volt szo-
katlan érzés a liege-i fegyver ergonómiája. Tö-
megeloszlása, sütése, visszarúgása szinte 
pontosan megegyezik a modern replikával, marko-
lata azonban jóval kisebb kézre készült, ami ese-
temben nem hátrány. Az a szerencsés eset állt elő, 
hogy a fegyver éppen azzal a kellemesen kicsi töl-
tettel működik megfelelően, amit már megszok-
hattam: 11 szemer Swiss FFFg lőpor + 21 szemer 
gríz + 0,2 mm vastag tapasz + .383 gömblövedék. 
Nem volt szükség sem oldalirányú, sem magassá-
gi irányzék állításra, ahhoz, hogy a pisztoly ponto-
san alsószéle-közepére rendezhető legyen.

A Le Page pisztollyal már sikerült beállítani 97 
körrel egy azóta is álló országos csúcsot 2006-
ban, így komoly elvárásaimmal voltak az antik da-
rabbal szemben is. Puskás lövész vagyok, pisz-
tollyal soha nem gyakorolok, csak versenyeken 
lövök, így elmondható, hogy pisztolylövészetem 
inkább intuitív, mint tudatos, persze néhány alap-
szabály betartása mellett. Ezért nem is „koptat-
tam” a fegyvert lőtéri gyakorlatokon, hanem 
egyből a mélyvízbe dobtam. Meglepetésemre már 
az első eredmények is 90 kör felett voltak, és még 
2008-ban Országos Bajnokságot is nyert a fegy-
ver nekem 95 körös eredménnyel, mely azóta is 
országos csúcs eredeti kategóriában. Az egyetlen 
hátránya a Pedersoli fegyverhez képest az elsütő-
szerkezet minimális nyúlása, ami miatt az utántar-
tásra sokkal jobban kell koncentrálni, ettől 
eltekintve a két fegyver képességeit teljesen 

azt a lövész követi el, nem 
a vas.

Mennyiért?

Ha egy lövész lőképes és 
versenyképes eredeti pisz-
toly megszerzésére adja a 
fejét, úgy igen mélyen kell 
a pénztárcába nyúlnia, és 
sokat kell válogatnia. 
Amíg egy jó minőségű rep-
lika ára 5-600 euro, úgy a 
hasonló képességű eredeti 
darabok 1200-1300 euro 
árnál kezdődnek, és való-
ban sokat kell vadászni 
egy sérülésmentes, jó da-

rabra. A minőségi, dobozos, hiánytalan pisztolypá-
rok ára pedig a hazai fogyasztó számára már elér-
hetetlen kategóriában helyezkednek el, gyakran 
bőven 5-10000 euro felett.

A csappantyús párbajpisztoly egy olyan letűnt kor 
egyik utolsó mérföldköve, mikor az erkölcs és be-
csület még nem elvont, magyarázandó fogalmak 
voltak, hanem a mindennapi gyakorlati élet szer-
ves részei. A párbaj színpadias és mai szemmel 
nézve barbár megoldás bármilyen vita rendezésé-
re, mégis az azt átitató elegancia, felelősségtudat, 
és erkölcs példaértékű lehetne minden honpolgár-
nak.

Németh Balázs
info@kapszli.hu

A cikk megjelent a Kaliber 2009. április számában





Korábbi számunkban már részletesen vizsgáltuk 
az észak-amerikai ismétlőpuskák korának hajnalát 
és aranykorát. A pisztoly kaliberű többlövetű pus-
kák fontos szerepet játszottak a fiatal amerikai ál-
lam megteremtésében, hiszen alacsony áron egy 
egyszerű, megbízható fegyver képében megfelelő 
tűzerőt adtak a telepesek kezébe, mellyel megvéd-
hették családjukat, és elejthették a mindennapi be-
tevőfalatot. Nem voltak ezek a fegyverek 
erőművészek, vagy a maximális pontosság minta-
képei, ugyanakkor nagyszerű mindenesek voltak a 
marhahajcsárok, a törvény és a törvénytelenég em-
berei kezében.

Számos nagy fegyvergyártó cég készített alsókul-
csos ismétlőket, de közülük a legismertebb név 
minden kétséget kizáróan a Winchester volt. Nem 
voltak egyedül a piacon, hiszen olyan jól működő 
fegyverek is kihasítottak némi szeletet az üzlet-
ből, mint a Burgess, Whitney, Evans vagy a Ken-
nedy. E fegyverek ismertsége, elfogadottsága 
messze nem érte el a nagyüzemi méretekben gyár-
tó, jó marketing stratégiával megáldott Winches-
tert. .32-20, .38-40 és .44-40 lőszert tüzelő 
1873-as modelljeik, és a nagyobb tűzerőt képvise-
lő 1876-os modell uralta a piacot, melyet a cég 
más nagy gyártókkal kötött „gentlemen’s agre-
ement”-ekkel is óvott. Különösen fontos szóbeli 
megállapodás kötötte a Colt céghez, pedig a Colt 
gyártási tapasztalatai, kapacitása bőven lehetővé 
tette volna már jóval az 1880-as évek előtt, hogy 
beszálljon az ismétlőpuska üzletbe is. Nem is állt 
volna távol a cégtől, hiszen revolver karabélyt 
már gyártott a Paterson csappantyús revolverek 
bázisán is, sőt a polgárháború alatt 0,56”-os űrmé-
retben gyártott hadipuska méretű forgódobos csap-
pantyús ismétlőpuskát is, melyet eredetileg 
mesterlövész alakulatoknak szántak, de soha nem 
nyerték meg igazán a hadvezetés tetszését. 

A többlövetű puskák kérdését ezért a Colt egészen 
az 1880-as évekig erősen hanyagolta, pedig terve-
ik természetesen voltak arra, hogy hogyan tudná-
nak vásárlókat elhódítani a nagy vetélytárstól. Az 
1883-ban piacra dobott Colt-Burgess alsókulcsos 
puska azonban csak egy amolyan politikai fegy-
ver volt a piaci harcban. A Colt cég arra használta 
a mindössze 6400 darabos mennyiségben gyártott, 
Winchesterekre hajazó alsókulcsos ismétlőt, hogy 
belezsarolja a Winchestert egy újabb megállapo-
dásba. A Winchester ugyan is piacra kívánt dobni 
egy nagykaliberű DA elsütőszerkezetű revolvert, 

mely komolyan veszélyeztette volna Colt rövid-
fegyver eladásait. A Winchester céget fokozottan 
irritálta az is, hogy a gazdagon díszített, szinte 
csak deluxe kivitelben gyártott puskák piacot 
nyerhetnek ismétlőiktől, fenn állt a veszélye an-
nak is, hogy elsődelges reklámarcuk, Buffalo Bill 
Cody - a híres Buffalo Bill Vadnyugati Show tulaj-
donosa -, aki a Colt céggel is szoros kapcsolatot 
ápolt, egyszerűen leváltja a megszokott 1873-asát 
egy Colt-Burgess puskára.

A Colt-féle politika működött, így felek megálla-
podtak abban, hogy a Winchester tartózkodik az 
új revolver piacra dobásától, a Colt pedig abba-
hagyja az alsó emelőkaros puskák gyártását és for-
galmazását. Csakhogy a Colt nem játszott nyílt 
kártyákkal. A megegyezés idején már W. H. Elli-
ot, C. J. Ebbets és W. B. Franklin tervei alapján 
készültek az előágyszános Lightning ismétlőpus-
kák tesztpéldányai, melyek természetesen meg 
sem lettek említve a megállapodásban, hisz maga 
a koncepció forradalmian új volt.

Természetesen írásos feljegyzések ilyen háttér 
megállapodásról nem nagyon maradtak fent, ezért 
akár az is lehet, hogy az egész csak egy városi le-
genda, meg sem történt. Mindezektől függetlenül 
azonban a fegyver gyanúsan gyorsan jutott ki a pi-
acra. Az új típus 1884 telén jelent meg a fegyver- 
és egyéb kereskedőknél három tokméretben. A 
legkisebb tokméretű változat 0,22”-es peremgyúj



tású lőszert tüzelt, a közepes tokméret készült .32-
20, .38-40 és .44-40 kaliberekben, míg a legna-
gyobb tokméret az 1876 Winchester legkedvel-
tebb űrméreteiben: .40-60, .45-60, .45-85 és 
.50-90. A túl korán piacra dobott fegyverek azon-
ban még messze nem voltak tökéletesek: folyama-
tos adogatási gondokat produkáltak szinte minden 
űrméretben, aminek köszönhetően a céget elözön-
lötték a vásárlói panaszlevelek. A Colt gyors tem-
póban tökéletesítette a szerkezetet, a még 
kereskedőknél lévő fegyvereket visszahívta nagy-
javításra, a vásárlók hibás fegyvereit pedig ingye-
nesen megjavította. A nagy költségekkel járó 
szervizprogram jelentősen növelte a típus sikerét 
és a márka felfogott értékét, de a gyors Colt Light-
ning mégsem érhette már el azt a sikert, melyet 
elődei elkönyvelhettek.

A Lightning gyorsan elterjedt szerte a kontinensen 
a cég kitűnő disztribúciójának, partnerhálózatának 
köszönhetően. 1898-ig több mint 186000 darabot 
gyártottak belőle, mellyel a cég előlépett a máso-
dik helyre az ismétlő puskák piacán, olyan nagy 
nevet taszítva le a dobogó második fokáról, mint 
a Marlin. A fegyvert pontosan ugyan oda árazták 
be, mint a nagy konkurens termékeit, 11 dollár 80 
centért bármely kaliberben elérhető volt az alap-
változat. A cég bízott abban, hogy az előágyszá-
nos ismétlőszerkezet gyorsasága elég lesz a piac 
elnyeréséhez. Tévedtek. Persze ez elsősorban nem 
a fegyvernek volt köszönhető, hanem inkább az 
idők változásának. A 19. század végére a cow-
boyok kora leáldozóban volt, a törvény megvetet-

te a lábát még a legtávolibb istenháta mögötti tele-
püléseken is, egyre kevesebb értelme volt ragasz-
kodni az öreg, mindenre jó, de semmire sem 
tökéletes pisztolykaliberekhez. A füstnélküli lőpor 
megjelenése átrendezte az igényeket, az ismétlő-
puskákkal szemben támasztott követelmények 
örökre megváltoztak.

A fegyver azonban rövid pályafutása alatt is meg-
találta az utat a vadászokhoz, marhahajcsárokhoz, 
és a törvény embereihez is. A nagy nevek közül 
Buffalo Bill és Annie Oakley – A Vadnyugati 
Show fő attrakciója, és egyben az Egyesült Álla-
mok első női sztárja - is használt Colt ismétlőt, sőt 
a San Francisco Városi Rendőrség is e fegyvert 
rendszeresítette a 19. század végén.

A piac változása miatt 1898-ban beszüntették a ti-
szavirág életű fegyvertípus gyártását, de 1902-ig 
még tartották katalógusukban ajánlatként. A ’10-
es években még megtalálhatóak voltak a fegyver-
kereskedők készletén, de az évek során szép las-
san kikoptak az üzletekből, hogy a típus eltűnjön 
a fegyvertörténelem forgatagában egy 100 éves té-
li álom erejéig…



A Pedersoli Lightning

Évek óta, minden alkalommal, mikor valamilyen 
kiállítás, vagy találkozó keretében összefutottam 
Pierangelo Pedersolival szinte az első kérdéseim 
egyike volt mindig, hogy mikor dobják végre piac-
ra a Lightningot. A fejlesztés már lassan 5-6 éve 
tartott folyamatosan, így érthető volt talán türel-
metlenségem. A válasz mindig kitérő volt, ugyan-
is ameddig a tesztpéldányok nem voltak 
mindenben tökéletesek, nem akartak kísérletezni a 
kereskedelemben. A versenytársak közben – Tau-
rus, Uberti, US Firearms – mind megjelentek a pi-
acon az előágyszános ismétlőkkel, és azonnal 
koppantak is egy nagyot. Mindegyik cég ugyanis 
majdnem teljesen lemásolta az eredeti szerkezetet, 
aminek köszönhetően a friss replikákra is átörökí-
tették az eredeti puska gondjait, meghibásodási le-
hetőségeit. Gyakorlott IWA látogatók tudhatják, 
hogy évek óta ott voltak a fegyverek a kiállítási 
standokon, de valahogy egyik gyártó sem akarta 
igazából előtérbe nyomni saját termékét, mivel 
tisztában voltak a modellek korlátaival. A Pederso-
li cég más filozófiát választott. A márkanév első-
sorban versenyfegyverekről ismert, ezért a cég 
nem engedhette meg magának azt a luxust, hogy 
félkész terméket dobjon piacra. Az évek során fur-
csa volt, a végterméket kézbe véve azonban nyil-
vánvalóvá vált, hogy ez volt a jó döntés. A 
2007-ben megjelent .44-40 és 45LC, valamint a 
2008-as újdonságként megjelenő .357 Mag válto-

zat megérte a hosszú várakozást, ugyanis szerke-
zetük a piacon egyedüliként tökéletesen működik 
mindhárom kaliberben. A cég átdolgozta a teljes 
belső szerkezetet, megerősítette az eredeti fegyver 
törésre hajlamos alkatrészeit, és ezzel egy megbíz-
ható, gyors, versenyképes árú fegyvert adott a 
western lövészek, és vadászok kezébe.

A puska 3 féle változatban készül, 3 kaliberben, 3 
féle csőhosszal, kerek vagy nyolcszögletű csőpro-
fillal. A Standard kategória tokjának felülete kékí-
tett, a Premium kategória márványos 
felületkezelésű, a Deluxe kategória pedig políro-
zott, lézergravírozott. A csőhossz háromféle lehet: 
a „Baby Carbine” esetében 20”, a „Rifle” modell 
esetében 24” vagy 26”. A kaliberválaszték a már 
említett 357 Mag, 45LC és .44-40, de remélem, 
hogy hamarosan elkészül a fegyver nagyobb tok-
méretű változata, vadásziasabb lőszerekhez is. 

Változtatások

Mint azt említettem, számos problémával kellett 
megküzdenie a cégnek, hogy megbízható adogatá-
sú fegyvert dobhassanak piacra. Az első fontos 
módosítás az adogatásban résztvevő alkatrészek 
szinte teljes átdolgozása volt, hogy a működés 
akadálymenetes legyen minden kaliberben. Az 
eredeti Colt Lightning puskák sajátos tulajdonsá-
ga volt, hogy ha az elsütőbillentyűt elhúzva tartot-
ta a lövész, csak a szám mozgatásával is 



működtetni lehetett a fegyvert, vagyis le sem kel-
lett venni az ujjat a billentyűről a folyamatos tüze-
léshez. Ez az un. „fanning”, vagy legyezés. Az 
eredeti szerkezet azonban lehetővé tette azt is, 
hogy a kakas előrecsapjon már akkor, mikor a zár-
fej még nem tolta a lőszert teljesen a töltényűrbe, 
és a csőfar nem volt reteszelve. Ez nem okozott 
túl nagy gondot a korabeli gyenge feketelőporos 
tölteteknél, de a mai modern nitrolőporos lőszerek 
esetében már teljes mértékben kerülendő. A Pe-
dersoli puska esetében ezért a billentyű csak ak-
kor húzható el, ha a lőszer már teljesen a 
töltényűrben, a zár pedig reteszelt állapotban van. 
Az eredeti modell gyakori meghibásodási forrása 
volt a sátorvas első részén található gomb is, mely-
nek a fegyver biztonságos ürítésében van szerepe. 
A gomb megnyomása után a fegyver tárából gyor-
san üríthető a lőszer az elsütőbillentyű érintése 
nélkül is. A gomb az eredeti fegyvereken vékony 
fémlemezből készült, ami gyakran eltört, a Peders-
oli ezt az alkatrészt háromszor vastagabbra tervez-
te az eredetihez képest.

A fegyver működtetése, szerkezet

Jelentősen különbözik a fegyver töltése az alsókul-
csos fegyverekhez képest. A Lightning esetében a 
zárat teljesen hátra kell húzni, hogy a lőszerek be-
tölthetőek legyenek a rugóval megtámasztott töltő-
kapun keresztül a cső alatt elhelyezkedő teljes 
hosszúságú csőtárba. A 24”-es változat 10 db, a 
26”-es 11 db a 20”-es csőtára pedig 9 lőszer befo-
gadására alkalmas. A lőszereket igen nehéz az 
erős rugó ellenében a csőtárba tolni, és kell némi 
gyakorlat ahhoz, hogy a hüvelyből kiálló lövedék-
fej könnyen megtalálja a csatornát. Rendkívül ké-
nyelmetlen a fegyver töltése hideg időben, mivel 
az utolsó lőszert kisujjal kell mélyen besegíteni a 
csőtárba. Bele lehet jönni a dologba, de a 73-as 
Winchestert azért jóval egyszerűbb megtölteni. 
Az utolsó lőszer töltése után a kapu magától be-
csukódik. Ha ilyenkor előretoljuk a zárat, akkor 
nem nyom lőszert a töltényűrbe a fegyver, mivel a 
lift felemelt pozícióban van töltésnél, és csak a re-
teszelés után süllyed le, hogy egy új lőszert nyom-
jon fölé a tárrugó. Ha ilyenkor visszaengedjük, 
majd biztosított állásba húzzuk a kakast, akkor a 
fegyver teljesen biztonságosan hordható vadászte-
rületen.  Természetesen a kakas biztosított állása 
csőre töltött állapotban is működik, így ez a szállí-
tási mód is teljesen biztonságos egy hajtóvadásza-
ton.

A szán következő hátrahúzásakor a lift felemeli a 
következő lőszert a töltényűrhöz, majd előretolás-
kor a zártömb betolja a lőszert a töltényűrbe és re-
teszel. Fontos tudnunk, hogy a lift a csőtengellyel 
bezárt éles szögben adja fel a lőszereket, így e 
fegyverek esetében is nagyon fontos a megfelelő 
lövedékprofil, csakúgy, mint a 1892-es és 1894-es 
Winchesterek esetében. Az elsütőbillentyű csak 
azután húzható el, miután a csőfar már teljesen re-
teszelt állapotban van, és a hüvelyvonó ráfogott a 
lőszerhüvely peremére. A lövés leadása után a zár 
nyitása közben a hüvelyvonó kihúzza az üres hü-
velyt a töltényűrből, majd az kipattan a keretből 
felfelé. A zár következő előrenyomásával pedig 
máris csőre töltődik is a következő lőszer. A folya-
mat addig ismételhető, amíg lőszer van a csőtár-
ban.

A fegyver töltési rendszere rendelkezik egy 
előnnyel a ’73-as Winchesterhez képest, ami iga-
zából csak a western lövészeknek fontos. A cow-
boy action shooting versenyek során léteznek 



olyan pályák (stage-ek), melyeknél a tár kiürítése 
után a lövésznek még egy lőszert kell töltenie egy-
egy bónusz cél leküzdése érdekében. Ez az egy da-
rab plusz lőszer töltése a ’73-asba csak a töltőka-
pun keresztül lehetséges, vagy nagyon 
körmönfont módon a zár megnyitása után, le-
nyomjuk a liftet, a lőszert pedig a töltényűrbe lök-
jük. Mindez természetesen hosszú másodperceket 
vesz igénybe, ami nem nagyon jó egy olyan sport-
ban, mely időre megy. A Lightning esetében elég 
a plusz lőszert a nyitott zár ejektornyílásába ejteni 
felülről, majd ellőre nyomni a szánt, és voilá, a lő-
szer már csövön is van.

A Lightning azonban egyértelműen hátrányban 
van a szerelhetőség terén. Míg a ’73-as oldalleme-
zei lecsavarozhatóak, így hozzáférünk könnyen a 
pofonegyszerű belső szerkezethez, addig a Colt is-
métlő szétszerelése jóval bonyolultabb, jóval több 
mozgó alkatrésszel rendelkezik a fegyver.

Első benyomások

A fegyver első kézbevételekor érdemes figyel-
nünk az első benyomásokat. A fegyver tömegkö-
zéppontja valahol az irányzék alatt van, pont azon 
a tájékon, ahol az előágyszán markolata helyezke-
dik el. Ennek megfelelően az ismétlőszerkezet 
mozgatásakor nagyon keveset mozdul a puska. Az 
ismétlésre szintén jellemző, hogy igen kevés erő 
kell a kakas felhúzására, ezért a szerkezet nem dö-
cögős, hanem kellemesen „folyik”. A tusa is meg-
ér egy misét, ugyanis a tusatalp kialakítása erősen 
ívelt, aminek következtében biztosan, pontosan 
ugrik a vállgödör ugyan azon részére minden fel-
vételkor. A nyolcszögletű csövű változatokon az 
irányzék ökörszarv, azaz „buckhorn” formájú, ma-
gasságban s oldalirányban állítható. A kerek profi-
lú csővel szerelt fegyverek irányzéka már 
modernebb felcsapható hadi irányzék, mely 800m-
ig rendelkezik állítási lehetőséggel.

A fegyver sütése nem állítható, de gyári állapot-
ban is nagyon kellemes, karakteresen törik, és vé-
leményem szerint egészséges egyensúlyban van, 
hogy a fegyver mind western lövészetben, mind 
vadászaton, mint pontlövészetben eredményesen 
használható legyen. 

A lőtéren

A legelső Pedersoli Lightningok csak néhány hete 

érkeztek meg hazánkba, ezért úgy gondoltam, 
hogy miért is ne dobnánk egyet a mélyvízbe egy-
ből, hogy megtudjuk mi igaz a gyártó híreiből. 
Egy western fegyver megbízhatóságának tesztelé-
sére nincs is jobb fórum, mint egy western lövész 
verseny. A teszthez éppen kapóra jött a cowboy 
action szakág első idei versenye, a februári Far-
kasvadászat. A biztonság kedvéért, azért vittem a 
’73-ast is, hátha túl szokatlan lenne az előágyszá-
nos puska két év alsókulcs rángatás után. Először 
valóban furcsa, hogy a sütő kéz nem mozdul, de 
meglepően gyorsan belel lehet jönni a dologba. A 



4 feladatos verseny során mindössze egyszer tud-
tam akadályt produkálni a fegyverrel, ami vasta-
gon a saját hibám volt, mivel nem nyitottam 
eléggé a zárat egy lövés után, így nem került lő-
szer a töltényűrbe. Kis gyakorlás után már majd-
nem olyan gyorsan tudtam vele ismételni, mint az 
évek óta használt Winchesterrel. A verseny köz-
ben éreztem, hogy a fegyver pontos, de ez 10-20 
m-es távolságokon természetesen nem derül ki, 
úgyhogy utána lőlapon is megnéztük mit tud a Pe-
dersoli cső. Az eredmény várakozásaimon felüli 
lett, mivel a leadott 5 lövés mindegyike 10-es szó-
ráson belül volt, sőt 4 lövés egybe is szakadt. A lő-
lapon látható kihúzott lövés is inkább lövészhiba 
volt, mint a fegyver vagy lőszer hibája.

Biztos vagyok benne, hogy a Lightning az elkö-
vetkező években átrendezi majd a western lövész 
versenyek világát, hiszen könnyű kezelhetősége, 
praktikuma ideálissá teszi az ilyen fajta gyors tü-
zelésre. A pisztolykaliberek lehetőségei a vadászat 
terén erősen korlátozottak, de azért megtalálható 
az előágyszános ismétlők helye is egy vadász 
fegyvertárában. A kötődés elsődleges forrása azon-
ban messze nem a praktikum már e fegyverek ese-
tében, sokkal inkább a történelem, azon belül is a 
fegyvertörténelem iránti tisztelet.

Németh Balázs
info@kapszli.hu

A cikk megjelent eredetileg a Kaliber 2008. máju-
si számában
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A Remington perkussziós 
revolverek megharcolták saját 
harcukat nem csak a a 
csatatereken, hanem a politika és 
az üzlet útvesztőiben is, ami 
sokszor jóval nagyobb falat, mint az 
előbbi. Valóban embert próbáló 
feladat lehetett a Colt mellett 
érvényesülni a hadi beszállítók 
piacán, még akkor is, ha egy 
előremutató, jobb konstrukció 
versenyez a drágább és 
korszerűtlenebb termékkel.

Természetesen a kép messze nem ilyen egyszerű, 
és tiszta, sőt. Mivel a teljes keretes revolverek 
koncepciója maradt fenn végül is, ezért a jövő 
nemzedékei hajlamosak mindig a tökéletest látni 
az első darabokban is. Pedig a Remington 
revolverek története nem éppen sikertörténet volt 
a kezdetek kezdetén, sőt a cégnek nagyon komoly 
minőségi problémákkal kellett megküzdeni 
ahhoz, hogy egyáltalán hadi használatra 
alkalmasak legyenek fegyverei. A gyár levéltári 
dokumentumait hívjuk most segítségül, hogy 
körbejárjuk a rendszeresítés éveinek eseményeit.

A polgárháborús piac a konfliktus elején 
valójában nem is volt túl izgalmas lehetőség a 
fegyvergyártóknak. A Colt cég hatalmas 
kapacitása, és háború előtti lobbitevékenységének 
köszönhetően a hadi megrendelések nagy 

hányadát a hartfordi gyár kapta, szinte 
automatikusan, gyakran szállítási szerződések 
nélkül. A felek pedig nem készültek hosszú, 
kimerítő háborúra. Sőt, mindkét oldal úgy 
gondolta, hogy egyetlen mindent eldöntő 
összecsapás rendezni fogja az Unió és az elszakad 
államok konföderációjának helyzetét, s pár évvel 
a csata után visszatér minden a normális 
kerékvágásba.

A frissen felállított, szedett-vedett eszközökkel 
felszerelt déli hadsereg azonban 1861-ben Bull 
Runnál (vagy ahogy a déli legendáriumban 
szerepel Manassasnél) komoly leckét adott az 
északiaknak. Az egyetlen mindent eldöntő csata 
álomképe helyett mindkét félnek szembesülnie 
kellett a hosszan elhúzódó háború valóságával, 
amelyhez nagy arányú sorozás, és nagy 
mennyiségű hadianyag volt szükséges. A drágán 
gyártó, monopol helyzetben lévő Colt cég 
egymaga már nem tudta lefedni az északi 
kormányzat igényeit, így 1861-től szinte minden 
gyártó termékét minimális inspekció után 
rendszeresítették, hogy enyhítsék a hatalmas 
kézifegyver igényt. A Remington cég ez időben 
már hadi beszállítóként működött, de csak 
huzagolt hadi puskákat értékesítettek a 
kormánynak, a Beals szabadalmon alapuló 
zsebrevolvereiket csak a civil piacra gyártották. 

Az első hadi revolverek felé

A cég alapvetően nem foglalkozott revolverekkel, 
mivel Colt szabadalma gúzsba kötötte a piacot, és 

csak 1857-től szabadult 
fel a forgódobos 
fegyverek gyártásának 
lehetősége. Az első 
modelljük 
előtörténetéből 
kihagyhatatlan két 
fontos szereplő: Eli 
Whitney és Fordyce 
Beals. A két tervező 
számos önálló projekt 
után az 1850-es évek 
második felében közös 
terveket is készített, de 
végül is Beals volt az, 
aki 1856-ban 
szabadalmát bemutatta a 
Remington családnak. A 



kis tokméretű, .31 kaliberű fegyver az 15167 
szám alatt lett bejegyezve 1856. június 24-én a 
szabadalmi hivatalban. A szabadalom számos 
egyedülálló újítást, koncepciót tartalmazott, így 
Beals megnyerte a céget egy közös fegyver 
kifejlesztésére, ami 1857-re készült el. Az új típus 
szabadalmi joga Beals nevéhez fűződött, ez a 
revolver volt a cég első forgódobos rövid 
fegyvere: a Remington-Beals First Model Pocket 
revolver.

A még kiforratlan fegyver fejlesztése nem állt 
meg, Beals tovább finomította töltőkar és az 
elsütőszerkezet működését, valamint a keret 
formáját, de megtartotta az eredeti .31-es kalibert. 
A második és harmadik modellből sem készült 
azonban pár száznál nagyobb mennyiség, és a 
civil piacon is csak moderált sikert arattak. 1858-
ban lejárt Colt dobrekesztő rendszerre vonatkozó 
szabadalma, így azt más gyártó is szabadon 
használhatta terveihez. A Remington a Colt-féle 
rendszer és a Beals szabadalom alapján tervezett 
új revolver változatai azonban már egyértelműen 
a hadi méretű revolverek piacát célozták. 

A Beals Navy és Army perkussziós, 6 lövetű 
revolver volt, mely már rendelkezett a későbbi 
Remingtonok számos jellemzőjével: teljes keret, 
kereten kialakított hátsó irányzék, töltőkar alatt 
elhelyezett, kihúzható dobtengely. A fegyver két 
kaliberben készült (.36 és .44), de a gyártás 

nagyrészt a kisebbik kalibercsoportban történt. A 
Beals-féle szabadalom tényleges tartalma nem a 
teljes keret volt elsősorban, hanem a kihúzható 
dobtengely, melyet az Amerikai Szabadalmi 
Hivatal 21478 számon jegyzett be 1958. 
szeptember 14-én. Erre a dátumra vezethető 
vissza a későbbi New Model Army revolverek 
1858-as évszáma is. Az újítás egyik legnagyobb 
előnye az volt, hogy a dob kivehető volt a tokból 
úgy is, hogy a fegyvert nem kell részlegesen 
szétszerelni. Az új revolvertípus már bekerült a 
cég 1860-as polgári piacnak szánt árlistájába is 
(az alapmodell 72 dolláros áron volt 
megvásárolható), de a .36 űrméretű Beals Navy 
revolver gyártása csak 1861 április-májusban 
kezdődött el.

A hadi felhasználhatóságot akadályozó egyetlen 
komoly gond már csak a kaliber volt. A korai 
tapasztalatok bizonyították, hogy a könnyű, övön 
hordható .36-os revolverek (pl.: Colt 1851 Navy) 
megállítóereje nem igazán volt megfelelő a hadi 
használatra, a .44-es Coltok (Walker, Dragoon) 
pedig tekintélyes súlyuknak köszönhetően csak 
nyeregtokban voltak hordhatóak kényelmesen. A 
hadsereg Army kaliberű (.44-es) revolvereket 
kért, Navy tokméretben, és ezt a háború első 
évében csak a Colt tudta teljesíteni.

Az első állami megrendelések

1861. július 21-i ütközet Manassasnél azonban 
gyorsan átírta a piaci viszonyokat. Az északi 
hadvezetésnek hirtelen szüksége lett minden 
egyes vasdarabra, mely lövedéket tudott kilőni. 
Az első Remington mintafegyvereket már 
Júliusban leszállították a New yorki arzenálnak 
vizsgálatra. A gyors teszteket még gyorsabb 



megrendelés követte: a kormány 5000 db Beals 
revolvert rendelt, de nem a bemutatott .36-os, 
"Navy" hanem a .44-es "Army" kaliberben. Az 
engedélyezett költségkeret mindössze 15 dollár 
volt fegyverenként, melyet a gyártó el is fogadott. 
Az eredeti megrendeléshez képest jelentős 
differencia mutatkozik a ténylegesen leszállított 
fegyverek típusa és száma tekintetében. 1862. 
májusáig összesen 7250 .36-os és csak 850 .44-es 
revolvert szállítottak le. A jelentős eltérés 
köszönhető annak, hogy a .36-os kaliberre 
felszerszámozott gyár gazdasági érdeke az volt, 
hogy a lehetőleg kiszolgálja az összes .36-os 
fegyverre vonatkozó igényt, és csak utána kezdjen 
bele a .44-esre történő átállásba. Igény pedig volt: 
a hadsereg mindent megvásárolt jó pénzért, amire 
a kezét rá tudta tenni. Szintén növelte a .36-os 
revolverek mennyiségét az a tény is, hogy a 
polgári piacra gyártott darabokból egy 1000-1500 
db-os kontingens már azonnal rendelkezésre állt a 
gyár raktáraiban, így az első beszállítások a New 
yorki arzenálba gyorsan (1861. július) meg tudtak 
történni.

A gyár nem csak a revolvereket gyártotta a 
kormány számára, hanem a szükséges 
kiegészítőket is. A revolvereket 50 darabonként 
dobozolták, minden dobozba került 50 csavarhúzó 
és lőkúpkulcs, 50 extra lőkúp, 25 öntőforma 
konikális lövedékhez, és egy öntőforma 6 db 

konikális lövedékhez (ez utóbbi gyakorlatban 
sohasem került a dobozba...).

Colt kapcsolatrendszere gyorsan beindult. 
Személyes érdekkörébe tartozó tisztek számos 
levelet írtak az arzenálnak, melyben kifogásolták 
az új revolverek szerkezetét, minőségét. A 
kritikák csak részben voltak politikai jellegűek, 
hiszen a rohammunkában összeszerelt fegyverek 
között valóban igen magas volt a selejt arány. A 
leggyakoribb kifogásokról 1862 októberében 
született egy hivatalos összefoglaló a gyár 
számára:

1. Nincs biztonsági bevágás a dobon, mint a Colt-
féle revolvereken, így a kakasnak töltött kamra 
felett kell nyugodnia.
2. Túl rövid a töltőkarhoz csatlakozó tolórúd, így 
nem lehet a papírtöltényeket megfelelően 
lenyomni a töltényűrben. (e kritika forrása 
valószínűleg az lehetett, hogy a Colt Army 
számára gyártott alacsony töltetű töltényekkel 
kísérleteztek a tisztek és nem az általánosan 
rendszeresített papírtöltényekkel)
3. Néhány leszállított fegyveren az 
elsütőszerkezet nem működött.
4. Néhány fegyveren a dob nem forgott, vagy 
mindkét irányban kézzel is forgatható volt 
reteszelt állapotban is.
5. A lőkúpok túl gyakran törtek.

Beals & New Army



A minőségi kifogások nagy része, mint azt 
láthatjuk olyan hibáról szólt, mely nem csak a 
Remington revolverek hibája, hanem minden 
perkussziós revolveré. A biztonsági nyugasz 
kérdését a cég egy egyszerű ajánlattal orvosolta: 
minden további költség nélkül vállalta, hogy 
ellátja a további fegyvereket ezzel. Átdolgozták 
Elliot szabadalma alapján a töltőkart és 
dobtengelyt is, és a csőfarnál kivágták a keretet, 
hogy a gyors elkoszolódást okozó lőporgázokat 
elvezessék. E modellek - Remington-Elliot 
modellek - könnyen felismerhetőek a cső felső 
oldalába ütött 1861-es évszámról. 

Colt 1860 Army revolverei sem szerepeltek túl jól 
a csapatpróbákon, sőt talán még rosszabb 
osztályzatot is kaptak, mint a Remingtonok. A 
hartfordi gyár esetében a legnagyobb gondot a 
felrobbanó dobok okozták, melyet csak úgy 
tudtak megoldani, hogy a furatot a kamra 
fenékrészénél szűkebbre hagyták. Ezzel azonban 
csökkentették a kamra lőpor-befogadóképességét 
és így a fegyver hatékonyságát is. A Colt Army 
számára készített papírtöltények ezért csak 18 gr 
feketelőport tartalmaztak, míg a többi gyártó 
fegyvereihez 24 graines töltényeket használtak. 

A papírtöltények egy angol szabadalom (Hermann 
Broux) alapján készültek egészen 1862-ig, mikor 
is a Julius Hotchkiss továbbfejlesztve a gyártási 
eljárásokat önálló szabadalmat kapott a gyártásra. 
A marhafaggyú-méhviasz keverékébe mártott, 
préseléssel gyártott konikális lövedéket egybe 
csomagolták a lőportöltettel egy nitrált papírfiola 
segítségével. A töltény egyik továbbfejlesztett 
változata volt a Hazard-töltény (szabadalom: 
1862. március 18.), mely különlegessége az volt, 
hogy a lőportöltetet kompresszált blokkokban 

csomagolták össze a 
lövedékkel. A Hazard-
féle gyártási eljárás 
során a lőport réz 
formákba öntötték, mely 
méretei megfeleltek a 
fegyver űrméretének, 
majd 10-30 tonnás 
préssel összenyomták 
azt. Az eljárást egyaránt 
használták kézifegyver 
töltények és tüzérségi 
töltetek gyártására is. A 

préselt töltettel rendelkező töltények jóval több 
mechanikai behatást kibírtak, és egyszerűbb volt 
megoldani a nedvesség elleni szigetelésüket is.

A Colt első szerződése 1863. novemberben járt le, 
de vakon hittek cégük piaci erejében, ezért sem az 
árakból nem engedtek, sem nem alkalmazkodtak 
a fegyverügyi hivatal azon kéréséhez, hogy a 
következő revolverük már teljes keretes legyen.

Az Owen-Holt bizottság

1861-re az északi kormány szerződéseit, és azok 
teljesítésének ellenőrzését átláthatatlan káosz 
uralta. A regionális arzenálok szinte 
teljhatalommal rendelkeztek, ergo azt vettek át, 
amit csak akartak, olyan mennyiségben amennyit 
gondoltak, vagy amennyi rendelkezésre állt, 
mindezt olyan áron, amit a gyártó nem szégyellt 
leírni. Nagy mértékben nehezítette az utánpótlás 
helyzetét, hogy a hatalmas kézifegyver éhség 
következtében rengeteg különböző típusú, 
gyártmányú, űrméretű fegyver állt szolgálatban 
párhuzamosan. A botrány nem váratott sokáig 
magára: Simon Cameron hadügyminiszter 
lemondását követelték a választók, aminek oka 
egyrészt a katonai sikertelenség, másrészt pedig 
az átláthatatlan gazdálkodás volt. Az új miniszter -
Edwin M. Stanton - első feladata a megfelelő 
hátország megteremtése volt: leállíttatta a 
beszállításokat addig, amíg emberei a meglévő 
szerződéseket felül nem vizsgálják. Robert Dale 
Owen és Joseph Holt őrnagyok vezetésével egy 
bizottságra bízta a megfelelő rendszer 
kidolgozását, mely majd sikeresebben tudja 
védeni az állami érdekeket.

Az Owen-Holt bizottság összesen 104 ügyet 
vizsgált át tételesen, melyek beszerzési összértéke 



50.000.000 dollár volt. Rövid három hónapos 
munka után olyan intézkedési csomagot állítottak 
össze, mely összesen 17.000.000 dollárt spórolt a 
kormánynak:
-Lehetőség szerint le kell állítani a külföldi - 
gyakran gyenge minőséget biztosító - 
beszállításokat.
-Ha szükség van külföldi beszerzésre, ne legyen 
harmadik, közvetítő fél az üzletben.
-25000 darab feletti megrendelések esetén az 
átvételi ár nem lehet magasabb 16 dollárnál, 
legyen szó bármilyen fegyverről. Ebben benne 
foglaltatnak a a szükséges kiegészítők is.

A hibás döntések példájaként az 1861-es 
Remington szállítási szerződést hozták fel, mely 
során a Colt revolverekkel egyenértékű, de 
olcsóbb Beals revolverekből csak 5000 darabot 
rendelt a hadsereg, míg a nagy volumenű 
megrendeléseket és így a zsíros üzleteket a 
hartfordi gyár kapta. Külön kiemelte a beszámoló, 
hogy a Colt cég szerződés nélkül tudott 
beszállítani 35000 darab Colt Army-t egységesen 
25 dolláros áron 1862. áprilisáig, de a bizottság 
hathatós működésének köszönhetően 1862. 
augusztusában ugyan ezeket a revolvereket már 
14 dolláros áron is szállította volna a cég.

A Colt ugyan felismerte az új vetélytárs piaci 
erejéből, méretéből eredő veszélyt, de nem lépett 
fel kellő keménységgel. Korábbi versenytársai 
(Starr, Savage) nem igazán egy kategóriában 
versenyeztek a hartfordi óriással, hiszen gyártó 
kapacitásuk csekély volt, fegyvereik pedig drágák 
és bonyolultak voltak, és ez elaltatta a magát 
monopolhelyzetben tartó cég tisztségviselőit. A 
Remington azonban jóval olcsóbban tudott 
hasonló minőséget produkálni, és meg is tett 
mindent, amit a bizottság kért, hogy megnyerjék 
az állami tendereket.

A háború első éveiben az 1860 Colt Army és így a 
Colt cég lépéselőnyben volt, hiszen a .44-es 
űrméretű  fegyvereket már 1860 májusában 
tesztekre bocsátották, és az adott körülmények 
között a teszteléssel megbízott bizottság teljes 
mértékben hadi használatra alkalmasnak tartotta. 
Eliphalet Remingtonnak bizonyítania kellett az 
Owen-Holt bizottság előtt, hogy ők is képesek 
hasonló fegyver gyártására, ezért 1862. április 24-
én személyesen jelent meg előttük. 
Összefoglalójában olyan ajánlatot tett a 

tiszteknek, mely visszautasíthatatlan volt: 12 
dolláros áron Army kaliberben napi 200-250 db 
teljes keretes revolver gyártását vállalta el, 
amennyiben a kormány megfelelő volumenű 
rendelésekkel látja el. Az árakat 30-40000 db-os 



teljes megrendelésre kalkulálta, részletekben 
szállítva. Ne feledjük, hogy a komoly 
szállításokból eddig a Remington nem nagyon 
vette ki a részét, hiszen az eddigi 5000 db-os 
megrendelés minimális volt a Colt 
megrendeléseihez képest.

A vállalás azonban messze meghaladta a gyár 
ekkori képességeit. A valóságban még mindig .36-
os revolvereket szállítottak, és a szükség 
nyomására ezek sem éppen a legjobb minőségű 
darabok voltak, hiszen minden lehetséges 
alkatrészt felhasználtak hozzájuk, ami 
rendelkezésre állt, gyakran minőségtől 
függetlenül, ahogy azt a szükség diktálta. A gyár 
kapacitása valójában ez időben közelebb állt a 
havi 300-500-hoz, de rohammunkában történtek a 
fejlesztések, valamint a második gyár beindítása 
Uticaban.

Eliphalet Remington személyes beszámolója 
azonban utat tört a nagy hadi megrendelések felé. 
1862. júniusában 40000 huzagolt hadi puskára, 
10000 Harper's Ferry puskára, 20000 .44-es és 
5000 .36-os revolverre kapott megrendelést a 
kormánytól. Az illioni gyár kapacitásának 
rohamos növelése végre megindulhatott.

Változtatások, változatok

A minőségi kifogások azonban továbbra is 
érkeztek az arzenálok vezető tisztjeihez, ami 
felettébb gyanús volt, hisz a bizottság hathatós 

fellépésének 
köszönhetően a 
fegyverek csak 
tüzetes átvétel, 
ellenőrzés után 
kerülhettek ki a 
csapatokhoz. 1862 
decemberében 
ezért P.V. Hagner 
őrnagyot utasította 
az ügy személyes 
kivizsgálására. 
Hagner az új, Elliot-
féle 
dobtengelyrögzítést 
már tökéletesnek 
találta, így semmi 
kifogása nem 
merült fel a 

csapattisztek által szolgálatra alkalmatlannak ítélt 
revolverekkel szemben. Hagner javaslatára a gyár 
már az második szállítási szerződés teljesítése 
közben elkezdte a dobokat ellátni a biztonsági 
nyugasszal is. A szállítások azonban nem nagyon 
haladtak megfelelő ütemben. A Harper's Ferry 
puskákból egy darabot sem, és a huzagolt 
puskákból is csak a rendelt mennyiség töredékét 
voltak képesek legyártani, mivel a revolvergyártás 
lekötötte szinte a teljes gyártókapacitást. A 
termelést havi 1000 darabról kellett volna 
felfuttatni 1863 decemberre havi 3000-re. ezzel 
szemben ez év során a beszállítások csak havi 
1000-2000 darabos szinteket tudtak elérni.

A gyártást egyszerűsíteni kellett, és javítani kellett 
a fegyver többi apró hibáját is. A töltőkar, és a 
dob módosítása mellett az első irányzék is némi 
átalakításon esett át. A korábbi könnyen 
elhagyható ékpályán rögzített óezüst kúp formájú 
irányzékot egy menettel csatlakozó acél 

Beals



pengeirányzékkal váltották fel. A tökéletesített 
fegyverre minden dokumentumban "New Model 
Army" és "New Model Navy" néven utaltak, ez 
az a fegyver, melyet ma 1858 Remington New 
Model Army néven emlegetünk. A sors fintora, 
hogy az 1861 Remington-Elliot Army revolver - 
melyet később „Old Model” néven emlegetnek a 
levéltári dokumentumok - későbbi évszámmal 
rendelkezik, pedig korábbi modell volt. Ez 
köszönhető annak, hogy az 1863-as New Model 
Army a korábbi Beals szabadalom évszámát kapta.

Fegyverátvétel

A revolverek átvétele is új rendszerben történt. A 
háború első éveiben nem volt tényleges minőségi 
átvételi rendszer, így sok selejtes, hibás fegyver 
kerülhetett a csapatokhoz. 1862-ig lőpróbának 
sem vetették alá a fegyvereket. A helyzet 
természetesen tarthatatlan volt, ezért az Ellátó 
Hivatal William Andersoln Thronton és Peter 
Valentine Hagner őrnagyokat bízta meg a 
megfelelő rendszer kidolgozására. A korábbi 
rendszer – már ha lehetett annak nevezni az 
intézményesített fejetlenséget – mindössze abból 
állt, hogy a gyárhoz legközelebbi arzenál 
parancsnoka időnként megvizsgálta a beszállított 
fegyvereket a gyár raktáraiban. Mivel 
beszállítóból rengeteg volt, ezért ez a munka 
teljesen lekötötte a tiszt kapacitását, így egyéb 
feladatai ellátására már nem volt ideje. Thronton 
rendszere egyszerűbb és logikusabb volt: állami 
ellenőr csoportokat telepített a gyárakba, melyek 
azonnal intézkedni tudtak, mennyiben szükséges 
volt. A csoportok nem katonákból álltak, hanem 
igazi szakemberekből: a springfieldi fegyvergyár 
civil mestereiből. Amint egy revolver elkészült, 
bemutatták az ellenőröknek, akik meggyőződtek 
biztonságos működéséről, majd tormentáló 
töltettel próbalövéseket adtak le velük. A teszt 
után a fegyvert teljesen szétszerelték, majd 
minden egyes alkatrészt külön vizsgáltak meg. 
Amennyiben semmilyen látható elváltozás nem 
történt, úgy megkapták az al-átvételi jegyet, mely 
a felelős nevének kezdőbetűje volt. Az ellenőrzött 
alkatrészeket ismét összeszerelték, majd a 
főellenőr beütötte saját kartusát a bal markolathéj 
aljába. Ha egy alkatrésszel szemben minőségi 
kifogás merült fel, akkor a „C”, vagyis 
„condemmed” beütőt kapta. A szűrőn fennakadt 
alkatrészeket vagy javították, vagy egyszerűen 
beépítették civil piacra szánt revolverekbe. Az 

arzenálokba csak a kartussal rendelkező 
fegyvereket lehetett beszállítani.

A rendszer automatizálása érdekében a 
Remington már a hivatalos szemle előtt saját 
szakembereivel is megvizsgáltatta a fegyvereket, 
így jelentősen csökkenteni lehetett a 
visszautasított fegyverek mennyiségét. A sok 
selejt azonban továbbra is jelentős gond volt. Ne 
feledjük el, hogy a cégnek alig néhány év alatt 
kellett hatalmas fejlesztéseket végrehajtania, így 
rendkívül sok képzetlen munkaerőt kellett 
alkalmaznia, minimális idő alatt betanítania.

Változatok

A Beals, Elliot és New Model Army változatok 
viszonylag könnyen megkülönböztethetők 
egymástól, elsősorban a cső felső oldalán látható 
évszámokból, de számos kevert, átmeneti darab is 
ki került a csapatokhoz. A legszembetűnőbb 
formai különbségek: a Beals (rendszeresítés: 
1860) modellek nem rendelkeztek biztonsági 
nyugasszal a dobon, valamint a tok a csőfarnál 
nincs kikönnyítve. Az Elliot (rendszeresítés: 
1861) modellek már rendelkeznek nyugasszal, és 
a tok is ki van vágva (látható a cső menete), de a 
fegyver irányzéka még fecskefarkas (ékpályás,) 
anyaga óezüst, formája kúpforma. E modellek 
töltőkarjának felső oldalán egy csavart 
találhatunk, mely a dobtengelyt rögzítette. A New 
Model Army (rendszeresítés: 1863) tokja sokkal 
mélyebben kivágott a csőfarnál, az irányzék pedig 
már pengeforma, mely menettel illeszkedik a 
csőbe.

New Army



A Remington revolverek mindegyikére jellemző a 
progresszív, vagyis gyorsuló huzagolás. A csőfar-
nál kb 1:69" emelkedésű huzagolás a torkolatnál 
már kb. 1:19" gyorsaságú. A Remingtonok lőpor-
kamrája is megér egy misét. A kamrák befelé szű-
külnek, a torkolatnál pedig nagyobbak, mint a 
gyári ajánlású .454" átmérőjű lövedékek, vagyis a 
kamratorkolat nem vág le a lövedékből, hanem a 
töltött lövedék egyszerűen megszorulna furatban. 
A fegyver töltete konikális lövedék volt, 24 gr fe-
ketelőporral hajtva, papírtöltény formájában össze-
szerelve. A fegyver tesztjeit azonban teljes 
töltettel hajtották (kb. 35-40 gr) végre mind a 
gyárban, mind az arzenálokban. 

Az új megrendelések

A vállalat rendkívül büszke volt az új fegyverre, 
így már jóval a korábbi megrendelések végső tel-
jesítése előtt megkeresték újra az ellátó hivatalt, 
hogy bemutassák az új revolvert, és támogatást 
szerezzenek későbbi megrendelésekhez. Az 1863 
áprilisi beszámolókon Remington napi 100 db 
Army kaliberű revolvert ígért illioni, és 100 db-ot 
uticai gyárukból, mely közben felkészült a terme-
lésre. Az új ajánlatoknál megtartották az eredeti 
12 USD árakat is, ami tovább növelte a lehetőség 
vonzóságát. Az új revolverek első 1000 db-os szál-
lítmánya 1863 áprilisában érkezett be a New yor-
ki arzenálba.

Érdekes, hogy a cég tisztségviselői akkor keresték 
meg új megrendelések reményében a kormány 
tisztviselőit, mikor még súlyos, 10000 db feletti le-
maradásban voltak a korábbi megrendelésekből 
is. Ennek csak egy részben volt oka a gyár hiá-
nyos kapacitása. Kisebb hányada a lemaradásnak 
annak volt köszönhető, hogy az át nem vett fegy-
verek száma nagyon nagyon volt a Remingtonok 
esetében. Az 1865-ig legyártott 149000 db revol-
verből csak 116763 db felelt meg az egységes át-
vételi követelményeknek. 

1863-ban azonban oly nagy igény volt .44-es re-
volverekre, hogy a szerződések felett a hadsereg 
számos eredetileg visszautasított fegyvert is meg-
vásárolt másodosztályú termékként. Ezek megis-
merhetőek könnyen a "C" beütőkről, valamint 
arról, hogy a bal markolatpanel fájába 

nincs beütve a főellenőr kartusa.  E fegyvereket 
10 dolláros áron bocsátották a kormány 
rendelkezésére. A hatalmas hibaarány arra 
sarkallta a gyártót, hogy saját minőség-
ellenőrzését is a hadsereg szintjére hozza fel. A 
szigorítás hatására a háború második felére már 
jelentősen javult az átvett és visszautasított 
fegyverek aránya. 

A kormánnyal kötött első szerződésben rögzített 
megrendelés teljesítése végül is 1863. június 22-
én zárult le. A háború első felének tapasztalatai 
mutatták, hogy egyrészt revolverből sohasem 
lehet eleget vásárolni, másrészt pedig teljesen 
felesleges mindenféle kiegészítőt kérni a 
fegyverekhez, hiszen a legritkább esetekben 
jutnak csak ki a csapatokhoz az öntőformák, 
csavarhúzók, de ha kijutnak, akkor is ezek az 
elsők, amit a katona eldob, vagy elhagy. Az előre 
gyártott papírtöltények miatt pedig egyébként is 
feleslegessé váltak az öntőformák. Az elhagyott 
kiegészítőnek köszönhetően a gyár a 12 dolláros 
árat 18 centtel tovább tudta csökkenteni 11,82-re.

Aki legyőzte a Coltot

A szerződések lejárta után az ellátóhivatal ismét 
versenyeztetni kezdte a gyártókat, mely előtt 
kikérték a washingtoni és New yorki arzenál 
tisztjeinek véleményét is a rendszeresített 
revolverekről. J. G. Benton százados rövid 
riportban foglalata össze az arzenálba 
visszaküldött Colt és Remington revolverek 
leggyakoribb hibáit:

1. 
-Az 1860 Coltok esetében sok gondot okozott a 
dobtengely kilazulása, elhajlása, melynek 
következtében rés jött létre a csőfar és 
kamratorkolat között.
-A töltőkar megoldásai jóval gyengébbek voltak, 
mint a Remingtonok esetében.

2.
-A Remington revolverek közül rendkívül kevés 
érkezett vissza hajlott vagy deformált kerettel.
-A töltőkar jóval kevesebbszer hibásodott meg, 
mint a versenytársak esetében.
-A csövek esetében több esettel találkoztak, mikor 
az megrepedt, ilyen esetekben nehézkes volt a 
csere, mivel a cső csak abba a fegyverbe 
illeszkedik megfelelően, melynek tokjába 



illesztették.
-Az ékpályán illesztett első irányzékok 
hajlamosak kiesni (ezt a hibát a New Model már 
orvosolta)

A riport végeredményeként Benton egyértelműen 
jobbnak, hadi használatra alkalmasabbnak tartotta 
a Remington revolvereket, így azok további 
beszerzését javasolta a hivatalnak. A mérleg 
nyelve azonban nem csak a minőség tekintetében 
mozdult a Remington felé. A Coltok ekkori ára 
még mindig jóval magasabb volt (14 dollár), és az 
árban nem volt benne a szükséges 
cserealkatrészek szállítása, mint a Remingtonok 
esetében. Bár a kormány kénytelen volt így is a 
Coltnak adni egy 15000 db-os megrendelést, 
azonnal elkezdték sürgetni a többi beszállítót, 
hogy növeljék termelési kapacitásukat. A 
Remington esetében napi 300 darabra kellett 
fejleszteni a gyártást. A második gyártó, akire 
még számíthattak a Starr volt, mely napi 100-150 
darabos gyártásra volt képes. Colt 1863 
novemberében szállította le utolsó revolvereit, és 
e dátum után már nem volt többet lehetősége, 
hogy revolvereket adjon el az északi hadseregnek. 
A háború hátralévő részében a Remington és a 
Starr biztosította a szükséges mennyiségeket. Az 
egyetlen cég mely még érdemben említendő 

megrendelést kapott  a  Rogers & Spencer volt, 
mely az 5000 db-os készletet már csak a háború 
befejezésének napjaiban tudta szállítani.

A Remington viszont 64900 db újabb „Army” és 
„Navy” revolverre kapott megrendelést, melyet 
havi 7-10000 darabos szériákban kellett 
szállítania. Ahogy azt már korábban is láthattuk, a 
vállalás most sem volt arányban a lehetőségekkel. 
Az 1863. július 6-i megrendelés alapján a cég 
mindössze 57005 revolvert szállított le a New 
yorki arzenálba a többször meghosszabbított 
utolsó határidőig, 1864. dec. 31-ig, de mindet 
összevetve a háború második felére az északi 
haderő  legnagyobb revolver beszállítója 
Remington & Sons lett.

Az utolsó beszállítások

Az utolsó szerződés 1864. október 24-én írták alá 
a kormánnyal, mely keretében 1865 márciusáig 
20000 db revolvert szállítottak le egységes 15,50 
dolláros áron. A plusz nyereség igencsak jól jött a 
cégnek, hiszen a korábbi 12 dolláros ár erősen a 
fedezeti pont környékén mozgott. 

Beals



A Remingtonok utóélete

A háború végén, 1865-ben az Északi Hadsereg 
raktáraiban és katonáinál összesen 466.772 db 
perkussziós revolver volt szolgálatban, melyből 
128.575 db volt Remington gyártmányú. Ez a 
hatalmas mennyiségű, nagy értékű hadianyag 
éppen 400.000 darabbal volt több, mint amire 
szüksége volt a békeállományú haderőnek. A 
revolverek későbbi története már igen nehezen 
követhető. Egy részüket a hadsereg azonnal 
értékesítette a leszerelő katonáknak, hiszen a vad, 
nyugati területek meghódítása nem volt 
elképzelhető megbízható önvédelmi fegyverek 
nélkül. A kereskedők is kivették a részüket az 
üzletből: rajtuk keresztül civilek, és indiánok is 
birtokosai lehettek Remingtonoknak. A fegyverek 
kis százalékát konvertálták az 1870-es években 
szereltlőszeressé, de ezek mennyisége alig 
haladhatta meg a 10000 darabot. 15-20000 db 
Remington Franciaország hadseregének adtak el 
1870-71-ben. Az utolsó készleteket az 1900-as 
évek legelején adta el a hadsereg civil 
kereskedőknek, akik elsősorban Mexikóba 
exportálták a fegyvereket, ahol ez időben a 
perkussziós fegyverek még mindig nem 
számítottak elavult daraboknak. A Remingtonok 
ez után egy közel 50 éves álomba szenderültek 
gyűjteményekben, poros raktárakban vagy éppen 
a kandalló felett, hogy 1954-ben egy Val Forgett 
nevezetű amerikai úriember rázza fel őket 
félszázados álmukból, s újra a lővonalba szólítsa a 
legendás vasakat. De ez a történet, az elöltöltő-

fegyveres sportlövészet története már egy másik 
sztori.

Hege Army Match Maximum vs. 
Remington 1858 New Model Army

Persze nem lennék lövész, ha most itt hirtelen 
véget érne a cikk. A kisördög azt hiszem 
mindannyiunkban ott motoszkál, hogy milyen is 
lenne összeereszteni egy ilyen régi vasat egy 
modern replikával. Melyik pontosabb, 
megbízhatóbb, tartósabb. Ennek persze legelső 
feltétele egy antik korú fegyver esetén az, hogy 
meggyőződjünk a fegyver biztonságos voltáról, 
vagyis vigyük el egy tüzetes fegyvervizsgálatra a 
Polgári Kézilőfegyver- és Lőszervizsgáló Kft.-
hez, ahol nagy biztonsággal állapítják majd meg 
fegyverünkről, hogy lőképes-e. A fotókon látható 
Remington New Model Army kitűnően vette a 
modern kor feketelőporos emelt töltetű 
lövéspróbáját is, úgyhogy megkaphatta a 10 éves 
műszaki érvényességet bizonyító MKH kártyát.

Egy hadifegyver esetében az extrém (sportlövész 
szintű) pontosság nem feltétlenül a legelső 
követelmény, sőt. A mi tervünk mégis az volt, 
hogy a Remington replikák csúcsával, a Hege 
Army Match Maximum revolverrel 
versenyeztessük meg a mi idén éppen 150 éves 
szabadalom alapján gyártott revolverünket. A 
tesztek azonos körülmények közt zajlottak, 
azonos lőtéren, azonos fényviszonyok mellett, 
azonos töltettel (18 gr FFFg Swiss + 21 gr gríz + 

A háború évei során a következő mennyiségeket vette át a központi arzenálok (elsősorban New York) a 
cégtől:

Szerződés dátuma Mennyiség Típus Szállítás vége
1861. július 29. 850 Beals 1862. május 31.
1862. június 13. 20001 Beals, Elliot 1862. június

New Model
1863. július 11. 700 New Model 1863. július

másod osztályú 
1863. július 6. 18208 New Model 1863. december
1863. november 21. 57005 New Model 1864. december
1864. október 24. 20002 New Model 1865. március

Teljes mennyiség: 116766

Ez a mennyiség még kiegészül 6360 különböző .36-os "Navy" kaliberű revolverrel, melyet a cég 12 
dolláros egységáron szállított a háború évei alatt a haditengerészetnek.



.454 Kapszli RB + Szekér-Kapszli-féle 
revolverzsír), feltámasztásból (fegyver két 
kézben, kezek asztalon). A két vas meglepő 
módon majdnem milliméterre ugyan azt a szórást 
lőtte, pedig az eredeti Remington huzagolása és 
dobja is sérült több helyen. Az öreg igáslónak 
azonban ez mit sem számított: versenyképes volt, 
sőt győzelemesélyes a mai replikagyártás 
csúcsával szemben is. Különösen nagy haditett, 
hogy az elért szóráskép tisztességére válna szinte 
minden mai szolgálati fegyvernek is. Ha még 
hozzáteszem azt a tényt is, hogy magamat 
pisztolyos lövésznek nem nagyon tekinteném, jó 
pisztolyos lövésznek pedig semmiképpen, akkor 
azt hiszem nyugodtan meg is emelhetjük a 
kalapunkat a közel 150 éves fegyver teljesítménye 
előtt.

És ha még mesélni is tudna az átélt éveiről...

Németh Balázs
info@kapszli.hu

A cikk a Kaliber 2008. októberi számában jelent 
meg.

New Armny & Hege



Érdekes emberrel akadtam össze a Mississippi 
mentén. Szokásomhoz híven munka közben is 
mindenütt a régi Wild West öregeit kerestem, sze-
rettem a történeteiket, és ha csak lehetett, megvá-
sároltam viharvert öreg fegyvereiket. Egy ízben 
Illinois és Missouri államokban ingáztam ide-oda 
– a főnököm rosszul állította össze az üzleti tervet 
– és mi tagadás, eltévedtem. Eredetileg Cantonba 
igyekeztem, ott ugyanis komoly méretű Gun 
Store van – a legújabb lőszereinket szerettem vol-
na eladni nekik – de csúnyán eltévedtem. Utóbb 
már csak azt hajtogattam magamnak, ha követke-
zetesen keletnek tartok, akkor majdcsak elérem a 
Mississippit, és a többit meglátjuk holnap. Roha-
mosan sötétedett, így amikor megpillantottam a 
nagy folyót, jobban megörültem a látványnak, 
mint De Soto 1542-ben. Ő volt az első fehér em-
ber ezen a tájon, igaz, ő felfedező és hódító volt, 
nem pedig drummer, mint én. Ott álltam a parton, 

aztán találomra északnak indultam. Igaz, ehhez 
vissza kellett menni az utolsó kereszteződéshez, 
mert az út a vízparton véget ért. Már majdnem tel-
jesen sötét volt, a távolban feltűntek La Grange fé-
nyei, és akkor megláttam egy kissé roskatag, de 
barátságos házikót a vízpart melletti emelkedőn. 
Bekéredzkedtem. Amikor kinyílt az ajtó, azonnal 
tudtam, megérte eltévedni. Középtermetű öregem-
ber állt az ajtóban, hajdan vörös szakálla már ősz 
szálakkal volt tele, hosszú haja hátul zsinórral 
volt összefogva. Napcserzette arcából a világ leg-
derűsebb, legbarátságosabb kék szemei néztek 
rám, és amint meghallotta eltévedésem, azonnal 
beinvitált. Szerény házikó volt, de tiszta és ottho-
nos. A falakon régi hajós eszközök, műszerek, ha-
jóharang, törött kormánykerék, ilyesmik. De 
szerencsére az egyik falon megpillantottam egy 
régi kétcsövű puskát is.
- Micsoda gyönyörű darab! – lelkesedtem. – Meg-

A hajós és a duplapuska



nézhetem közelebbről?
- Vigyázzon vele – figyelmeztetett 
mr. Chab, – töltve van! Igaz, megvan 
vagy negyven éve, hogy megtöltöt-
tem, talán már el sem sülne, de jobb, 
ha vigyáz!
Óvatosan leemeltem a falról, és tény-
leg, a lőkúpokon még ott feszültek a 
régi csappantyúk, kissé megsötéted-
ve, de épen. A helyzet érdekes törté-
netet sejtetett, óvatosan próbáltam 
kifaggatni az öreget.
- Majd vacsora után elmesélem a dup-
lapuska történetét, egyelőre inkább az 
evéssel foglalkozzunk – mondta mr. 
Chab.
Remek vacsorát kaptam, akkora mar-
haszeletet, hogy két tenyeremmel 
sem tudtam volna befedni, zsírban pi-
rított krumplit hagymakarikákkal, utá-
na hajóskétszersültet vajjal és 
lekvárral.
- Magam tettem el a lekvárt! – büsz-
kélkedett vele. – Egy hajós mindig jó 
szakács!
Vacsora után előkerült egy üveg a ko-
csimból, és a kis pohárkák fölött ha-
mar összebarátkoztunk.
- Hagyd az urazást, szólíts egyszerű-
en Chab-nek, mint mindenki.
- Rendben van Chab, de áruld el, mi-
lyen név ez, még sosem hallottam ha-
sonlót.
- Nem is nagyon hallhattál, mert ez 
egy magyar név, a Csaba amerikaiso-
dott változata, én ugyanis Európában, 
Magyarországon születtem, onnan 
vándoroltam ki.
Az imbolygó lámpafényben a derűs 
szemű öreg elmesélte nekem a puska, 
és természetesen az ő nem mindenna-
pi történetét.

Hát igen, én nem idevalósi vagyok, 
Magyarországon születtem, az ottani 
nagy folyó, a Duna mellett. Gyerek-
koromtól kezdve hajózni vágytam, 
vonzott a víz, az utazás. Hamar elsze-
gődtem hajókra dolgozni, jártam a fo-
lyót teljes hosszában. Inasként 
kezdtem, de hamarosan matróz, aztán 
amikor tovább tanultam a folyót, kor-

mányos lettem. Szállítottuk a 
magyar búzát, kukoricát hol 
északra, hol délre, visszafelé 
sót vagy iparcikkeket hoztunk, 
de vittünk mi mindent az élő ál-
latoktól kezdve az ércekig, mi-
kor mit kellett. Két forduló 
között mindig hazamentem szü-
leimhez, de sajnos hamar el-
vesztettem őket. Egyedül 
maradtam, és már nem akartam 
hazamenni az üres házba. Min-
denem eladtam, és egy meré-
szet gondolva kivándoroltam 
Amerikába. Az út hosszú és 
nyomorúságos volt, bár szeren-
csém volt, mert mint hajós a 
tengeren is megálltam a he-
lyem, mire New Yorkba értünk, 
már matrózként dolgoztam a ki-
vándorlókat szállító hajón. Itt 
búcsút mondtam a tengernek, 
és egy szekérkaravánhoz csatla-
kozva nyugatnak indultam. 
Amint megláttam a Mississip-
pit, tudtam, megérkeztem. St. 
Louisban addig keresgéltem, 
amíg egy kormányos felvett 
kormányosinasnak. Szinte min-
den pénzem ráment, akkoriban 
ötszáz dollárt is elkértek a taní-
tásért, de megérte, mert a nagy 
folyót alaposan ismerő kormá-
nyosok igen jól kerestek. Sze-
rencsére az otthoni hajózás után 
másoknál gyorsabban sajátítot-
tam el a szakmát, a legnehe-
zebb dolog a vonalismeret 
megszerzése volt, a folyó állan-
dóan más képet mutatott, min-
dig változott, omlások, 
zátonyok, fatörzsek és meg-
számlálhatatlanul sok hajóroncs 
tette nehézzé a biztonságos ha-
józást. Akkoriban még nem vol-
tak kitűzések, nem használtak 
bójákat, táblákat, nem volt meg-
bízható folyamtérkép. A kormá-
nyos mindent fejben tartott, és 
mindig naprakész volt a változá-
sokból. Hatalmas felelősség 
volt rajtunk, de jól meg is fizet-



ték. Elegánsan öltöztünk, és amíg a hajón rakod-
tak, a legjobb szállodákba és éttermekbe jártunk, 
minden szépasszony álma mi voltunk. Egy ilyen 
szép álomnak az emléke a töltött duplapuska, ami-
vel majdnem megölt egy nem ok nélkül féltékeny 
férj.

Innen nem messze északra volt egy Keokuk nevű 
kisváros, ott élt egy gyönyörű, vörös hajú asszony, 
egy utazó kereskedelmi ügynök – kacsintott rám – 
felesége. Férje sokat volt úton, így aztán Becky 
egyedül volt hetekig. Vörös a vörössel jól meg-
van, hamar megismerkedtünk és a szeretőm lett, 
mint oly sok másik nő a nagy folyó mellett. Házuk 
kéményét már messziről látni lehetett a folyóról, 
ezért adtam neki egy csomó szurokfenyő hasábot. 
Amikor megszólalt a hajó gőzsípja, Becky ha 
egyedül volt, rátett a tűzre egy-két hasábot, és a 
kéményből felszálló sűrű fekete füst jelezte, Lucas 
Martindale üzleti úton van, a szépasszony vár 
rám. Bár nem nagyon titkoltuk a románcot, mégis 
csak nagy sokára derült ki, egy "jóakarónk" névte-
len levélben felvilágosította a férjet. Utoljára 
négy napig éltünk boldogan egymás karjaiban Be-
ckyvel, mit sem sejtve a lóhalálában közeledő férj-
ről. Időközben a rakodást befejezték, a fűtők már 
felfűtötték a kazánokat, és elbúcsúzva a szeretőm-
től felmentem a Texas-fedélzetre, hogy a kormány-
állásból irányítsam az indulást. A rakparton 
hatalmas zűrzavar tört ki, amikor mr. Martindale 
eszeveszetten korbácsolva lovát áttört a búcsúzko-
dók és rakodómunkások között. A beszállóhidat 
már kezdték behúzni, mikor egy duplapuskával a 
kezében felrohant a fedélzetre.
- Hol van az az átok kormányos? – ordította ma-
gából kikelve. – Kiontom a belit!
Ebben a pillanatban meglátott a fedélzeten, és 
azonnal rám lőtt. Szerencsére elhibázta, a haran-
got találta el, a kondulásra elkezdték az indulás 
előkészítését. Gyorsan átugrottam a korláton, és 
futva próbáltam fedezékbe menekülni.
- Teljes gőzt a kazánba! – kiáltottam a kormányos-
inasomnak, miközben már a közelemben dobog-
tak a férj lábai.
Az első viharfedélzeten, megkerülve a csörlőt 
megpróbáltam lerázni az üldözőmet, de ő ismét 
rám lőtt. Szerencsére most sem talált el, és a hasz-
nálhatatlanná vált puskát eldobva – akkoriban 
még elöltöltő fegyverek voltak, amiket nem lehe-
tett gyorsan újratölteni – egy hatalmas kést rán-
tott elő az övéből, úgy folytatta az üldözést. A 
kazánfedélzeten, más út nem lévén, a két ikerké-

mény egyikére kezdtem felmászni. Most, hogy 
Martindale-nek már nem volt lőfegyvere, kissé 
nyugodtabb voltam, de a késsel sem volt sok ked-
vem megismerkedni. Egyre magasabbra másztam 
a kéményre, amikor a férj elkezdett utánam mász-
ni.
- Első köteleket bevonni! – ordítottam.
A sodrás elkezdte a hajó orrát elfordítani a rak-
parttól, a kazán már teljes nyomás alatt volt. Köz-
ben üldözőm majdnem utolért, kénytelen voltam a 
két kéményt összekötő díszes, aranyozott áthidalá-
son átkapaszkodni a másik kéményre.
- Hátsó köteleket bevonni! Gép teljes gőzzel elő-
re! Kormányt balra! – vezényeltem a kéménybe 
csimpaszkodva.
A hajó lassan elszakadt a rakparttól, és az inasom 
ügyes kormányzásával beállt a hajózó útba. Idő-
közben Martindale is átkapaszkodott az én kémé-
nyemre, és megpróbált lerúgni a kéményről. 
Rövid, elkeseredett harc alakult ki köztünk. Én az 
életemért küzdöttem, a sértett férj a becsületéért. 
Közben eszembe jutott valami.
- Gép teljes gőz, kétszer lecsengetve (ilyenkor a 
gépház a lehető legnagyobb teljesítményt adja a 
lapátkeréknek, ezt csak vészhelyzetben szoktuk 
kérni)!
A hajó remegve nekilódult, ellenfelem pedig már 
csak egy kézzel tudott kapaszkodni, a másik kezé-
vel a kabátomat fogta, míg a lábaival megpróbált 
lerúgni a kéményről, és közben folyamatosan szi-
dalmazott, köpködött.
- Gyors forduló balra!
Az inas belefeszült a kormánykerékbe, és teljes 
erejéből forgatta balra. Amint a hajó elérte a so-
dorvonalat, a sodrás belekapaszkodott az elejébe, 
és hirtelen megbillentette. Martindale sikoltva re-
pült át a fejem felett a vízbe.
- Kormányt vissza középre, háromnegyed gőz, va-
laki nézzen utána az embernek, ha nem tud úszni, 
dobjanak utána egy mentőövet, valaki majd csak 
kihalássza!
Lemásztam a kéményről és a Texas-fedélzeten ke-
resztül – remegő tagokkal – bementem a kormá-
nyosfülkébe. Addigra inasom már egyenesbe 
hozta a hajót, és kezdett kikanyarodni a nagy fo-
lyó csendesebb szélvizére. Leakasztottam a távcsö-
vem a fogasról, kihúztam és megkerestem vele a 
vízben kapálózó alakot. Egész jól úszott, miköz-
ben folyamatosan ordítozott. Szerencsére nem hal-
lottam miket! A partról már elindult érte egy 
csónak, és hamarosan fel is szedték. A hajópincér 
vigyorogva hozta kilőtt puskát.



- Kormányos úr, ez még jól jöhet legközelebb, ha 
megint összefutnak!
Megköszöntem, és igyekeztem megnyugodni. Át-
vettem a kormányt, és vittem a hajót északnak. Mi-
kor letelt a szolgálatom, a kabinomban tiszta 
ruhát öltöttem, és megvizsgáltam a puskát. 12-es 
kaliberű Parker duplapuska volt, de minek is mon-
dom, hisz láttad. A hajón utazott egy vadász, őt 
kértem meg, hogy segítsen megtölteni. Közösen 
megtöltöttük fél marék öregsöréttel, fel is csap-
pantyúztuk, és felakasztottam a kabinomban. Bár 
a férjnek alapjában véve igaza volt, hiszen felszar-
vaztam, nem akaródzott még egyszer, és főleg 
fegyvertelenül találkozni vele.

Mikor megint Keokukba értünk, a gőzsíp hangjá-
ra nem bodorodott a füst Becky házának kéményé-
ből. Nem is mertem partra lépni addig, amíg a 
boy híreket nem hozott. Martindale és felesége el-
költöztek, egy szekérkaravánhoz csatlakozva nyu-
gatra indultak. Évek múlva hallottam, hogy 
szegényeket megskalpolták az indiánok, mielőtt el-
érték volna Denvert. Valami portyázó csikóharco-

sok voltak, így mesélték. Az egészből annyit azért 
tanultam, hogy a töltött puskát mindig magammal 
vittem, valahányszor férjes asszonynál aludtam. 
Soha nem lőttem vele, ez még az az öregsörét ben-
ne, amit a hajón a vadász segítségével töltöttem a 
fegyverbe. Viszont a sok hurcolástól teljesen fé-
nyesre kopott, mert dicsekvés nélkül mondhatom, 
sok férjes asszonnyal volt dolgom!

Még sokáig beszélgettünk a lámpa lassan kihunyó 
fényében, én is elmeséltem életem, elmeséltem a 
régi fegyverek és történetek iránti szenvedélyem, 
de nem mertem elkérni az öreg puskát. Másnap 
reggeli után, mikor a vendéglátást megköszönve 
indulni készültem, az öreg vidám kék szemét rám-
villantva leakasztotta a falról a duplapuskát, és a 
kezembe nyomta.
- Még jól jöhet, hátha egyszer te is találkozol egy 
dühös férjjel!

Ciripnek

Némethy Géza, 2008.
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